

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

Подписная цена: съ доставкой въ Томскъ и пересылкою въ др. города: Годъ—7 р.; 6 м.—4 р.; 3 м.—2 р.; 25 к.; 1 мѣс.—1 р.; отдала. №№ 20 к.; съ пересылкою 9 р. За переводку адреса иногородные подписчики платятъ 30 коп.

Объявленія по 15 к. за строку печати; на 1 страницѣ 30 к. За разсылку объявленій при газетѣ по 1 р. съ сотни экземпляровъ.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕНЕДЕЛЬНО ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

Подписка на газету и объявления принимаются въ конторѣ редакціи

Редакція находится по Почтовой ул., въ д. Байкина, рядомъ съ аптекой Бота.

Объявленія въ Сибир. привилегію исключено. Только Галич. Агентъ. Объявленія А. Ф. Сельмартенъ, Москва, Паскаль Попова, по 20 к. за строку печати и по 40 к. за первой стран.

Рукописи доставляются въ редакцію съ адресомъ, фамиіей и указанием автора. Доставка безъ указаній считается бездариною. Возвращеніе рукописей для редакціи не обязательно.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА „СИБИРСКУЮ ГАЗЕТУ“ на 1886 годъ.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА: для городскихъ подписчиковъ съ доставкой на домъ, а для иногороднихъ съ пересылкою—годъ 7 руб., полгода 4 руб., 3 мѣсяца 2 руб. 25 коп., одинъ мѣсяцъ 1 руб.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Томскѣ—въ редакціи «Сибирской Газеты» и книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина, въ Иркутскѣ—у П. Н. Сивилкина и въ редакціи газеты «Сибирь», въ Омскѣ—въ книжномъ магазинѣ Александрова, въ Бирскѣ—въ библиотекѣ Реброва и въ Минусинскѣ—въ публичной библиотекѣ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА

„ВОСТОЧНОЕ ОБОЗРѢНІЕ“

на 1886 годъ.

ПЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ.

Выходитъ будетъ по той же программѣ, еженедѣльно. Цена за годъ 8 руб. Адресъ редакціи и конторы: С.-Петербургъ, Кавалергардская ул. д. № 29, кв. № 6. Подписка въ Томскѣ принимается при конторѣ «Сибирской Газеты».

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ

„СИБИРЬ“

на 1886 годъ.

Условия подписки: съ доставкой и пересылкою во всѣ города имперіи и заграничку: на годъ—7 р.; на полгода—4 р.; на 3 мѣс.—2 р.; 1 мѣс.—60 к. Подписка принимается въ Иркутскѣ—въ редакціи газеты «Сибирь» и въ типографіи Сивилкина, въ Томскѣ—въ редакціи «Сибирской Газеты».

Иконостасное и мебельное заведеніе С. Г. БОГДАНОВА въ Томскѣ.

Имѣю честь извѣстить, что въ моемъ заведеніи принимаются заказы иконостасовъ и мебели. № 222. 2—(3)

Вновь открыта продажа и приемъ заказовъ черныхъ и дубленыхъ овчинныхъ шубъ, на Воскресенской горѣ по Иркутской улицѣ въ собственномъ домѣ. Надѣюсь, господа покупатели обнять выдѣлку овчины по достоинству.

№ 222. 1—(3)

Томскій купецъ Колосовъ.

ИЗЪ МОСКВЫ ЗУБНОЙ ВРАЧЪ

И. Е. КУШНЕВСКІЙ.

Снѣмъ нѣльзя точно извѣстить потенциальную публику, что мною открытъ специализированный кабинетъ для вставленія искусственныхъ зубовъ на золото, выданнымъ кабинетомъ научнымъ и целозолотѣ, какъ по единично, такъ и цѣлыми челюстями, совершенно безъ всякой боли, по двойной американской методѣ. Съ румчатымъ зубомъ за ихъ прочность и удобство. Лечение больныхъ зубомъ и десневъ. Пломбированіе золотомъ, платиною и другими пломбами. Въ необходимыхъ случаяхъ извлеченіе зубовъ и корней безъ боли. Очищеніе зубовъ отъ чернаго цвѣта и виннаго камня. Приемъ больныхъ ежедневно отъ 9 ч. утра до 6 ч. вечера. Квартира моя въ Европейской гостиницѣ № 1-й. Зубной врачъ И. Е. Кушневскій.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Объявленія. II. Телеграммы. III. Положеніе рабочихъ въ Сибирѣ. IV. Суббота въ сибирской желѣз. дорогѣ. V. Владивостокъ о «Сибир. Вѣстникѣ». VI. Городскія извѣстія. VII. Телеграфическая хроника. VIII. Иркутскъ. IX. Иркутскъ. X. Иркутскъ. XI. Иркутскъ. XII. Иркутскъ. XIII. Иркутскъ. XIV. Иркутскъ. XV. Иркутскъ.

Телеграммы „Сибирской Газеты“.

(Отъ «Сверстн. Телеграф. Агент.»).

Золото: полуимпериалъ 8 руб. 32 коп. (биржа 18 октября).

Стоимость бумажного рубля на золото 618 коп.

Петербургъ, Проектъ новаго Положенія о правахъ и долгахъ службы въ отдаленныхъ краяхъ имперіи вскорѣ поступитъ въ Государственный совѣтъ.

Петербургъ, 17 октября, вечеромъ. Циркулярномъ управленіемъ министерствомъ внутреннихъ дѣлъ установлено давать отнынѣ годъ тѣмъ только холатайтсамъ воспитанниковъ заведеній первыхъ двухъ разрядовъ всѣхъ вѣдомствъ о дальнѣйшей противъ назначенныхъ ст. 53 уст. полковой повинности срокомъ, отсрочка поступленія въ войска, которая будетъ заявляема чрезъ ближайше учеб. начальство, признавъ колѣгальнымъ учрежденіемъ заведенія уважительными и сообщены присутствіямъ по войсковой повинности при аттестаціи молодыхъ людей въ нравственномъ и учебномъ отношеніяхъ и разъясненій причинъ, воспрепятствовавшихъ своевременному окончанію курса.

— Съ 19 октября Государственный банкъ взимаетъ проценты по учету ассигновокъ горныхъ правленій по расчету изъ 5% годовыхъ.

Петербург, 13 октября, вечером. На днях соберется комиссия для выработки инструкции об истреблении открытой в ноябрь или декабрь дворянским банком. Говорят, пока предполагено открыть шестьдесят отделений, из них три первоначальных в Москве, Екатеринбург и Киев; прочие второстепенные.

Петербург, 12 октября вечером. Сегодня началось в уголовном кассационном департаменте Сената рассмотрение Тагарского таможенного дела; доказывает сенатор Орлов; обир-прокурор Кош, в заключение своем высказал, что он полагает, чтобы дело всех подсудимых оставить без последствий, отменить приговор суда только в трех частях: относительно оправдания Вальшо, вынесения за чиновников убытков бумажек, а не золотом валютой и неправильного приговора Высочайшего манифеста.

Петербург, 17 октября. По Тагарскому таможенному делу сенат отменил приговор харьковской палаты относительно: 1) оправдания подсудимого Вальшо; 2) неправильного приговора к Вальшо 362 ст. улож. о наказаниях за подлог по службе; 3) неправильного вынесения постановления по делу о незаконности выдачи в другой департамент харьковской судебной палаты для постановления нового приговора согласно вердикта присяжных—Протест прокурора палаты, жалобы гражданского истца и защитников в остальных частях оставлены без последствий.

— Состоявший в запас генерал-майор штаба полковник Святлицкий назначен исправляющим должность Иркутского губернатора.

Петербург, 14 октября. Вера, в университете сибирский уралец, кандидат прав Латыш, защищая диссертацию на магистра государственного права; диссертация заключала в себе разужденю и развитии и значении земского сбора. Защита была блестящая.

Тамбов, 16 октября. Московский земельный банк и общество взаимного поземельного кредита продают больше духоты имений в Тамбовской губернии.

Каттаро, 12 (24) октября. На жизнь черносгорского военного министерства Памисана совершенно покушение оливь албанцем; министр остался невредим.

Париж, 17 (29) октября. На жизнь министра Фрейсине произведено покушение выстрелом из револьвера. Министр остался невредим, виновный арестован.

Вена, 13 (25) октября. Палата постановила продлить срок действия закона об отмене суда присяжных по делам анархистов.

Париж, 12 (24) октября. Вновь возбужден вопрос о высылке Орланских принцев.

Бухарест, 12 (24) октября. Румыния решила не возобновлять существовавших торговых договоров.

Сефия, 13 (25) октября. Сербия стягивает войска по направлению к Видину; туда же поспешно идут болгарская войска, занимают оборонительные позиции и возмущают укрпления. Князь выехал осматривать передовые позиции.

Нинь, 13 (25) октября. Король испер отправился на Болгарскую границу.—Последний дерзавь собирается еще раз коллективно отсвятить Сербия венкия неприязненные действия.

Константинополь, 16 (28) октября. Все державы завиди согласие удовлетвить по конференции.

Афины, 17 (29) октября. Состоялся призыв резервистов флота.

Константинополь, 14 (26) октября. Англо-турецкая конвенция относительно Египта подписана; главные ее пункты: назначение англо-турецкой комиссии для исследования положения Египта, преобразование судебного ведомства, финансов и армии, умиротворение Судана и овладение Египта англичанами по восстановлении там порядка.

Томск, 19 октября.

В течение дня вопросы сибирской жизни, в которых местной печати приходится постоянно обращаться без всякой надежды, чтобы ей гласно придано было сколько-нибудь серьезное значение и при полной почти уверенности, что в особенности продолжительном времени ей придется вновь вернуться к ним, видное место занимает вопрос о положении рабочих на золотых приисках. Препятствия и преобладающая эта Славянофилская работа, но что же делать? Как оставаться дифференциальным и сохранять своеобразие, когда уни ты твои терзаеть стонг—униженньих и оскорбленньих? Как проходит беззастенчиво и молча мимо страданий тысяч, десятков тысяч народа? Как сдержаться при этом от крика негодования и не выразить хоть слабым словом протеста против этой ситуации живых человеческих существ?.. В течение последних трех месяцев до нас неоднократно доходили известия из различных уголков о тяжелом положении приисковых рабочих. Мыслила два варад, как известно нашим читателям (см. № 33 «Сиб. Газ.»), произошла стачка рабочих в 40 в. оть Томска, на прииск Батурина; забастовка вызвана была увеличением вдвое против прежнего урочной работ, доставлением на прииск худого мяса и вообще человеческим обращением приискного управления. Чья кончилась эта стачка, нам неизвестно. Далее, в нашей же газете (№ 38) перепечатано было известие из Валаговинска об обмане, практикуемом золотопромышленными. Ко при наемк рабочих последних принадлежатъ тѣмъ, что принимаютъ в наемку и семейных, даже с детьми, причѣмъ убиваютъ ихъ, что они будутъ нерадуличны и на приисках; но, въ концѣ концовъ, семья не позволяютъ слѣдовать за отцами и мужьями и не даютъ имъ на это средствъ. Въ предисловіи же нашей газеты мы, со словъ «Сибиря», передавали сухую и страшную весть, приключившемуся на прииск Плетюхина, гдѣ массѣ народа пришлось покинуть свою жалкую жизнь отъ взрыва динамита.

Теперь передъ нами лежитъ № 39 «Сибиря», в котором мы узнаем от корреспондента из Зейской тайги о крайне безотрадном положении рабочих на приисках этой Ке:

«Около 300 человек рабочих, получив в субботу яму весьма хорошую совершенно разложившуюся, съ черными и белой, порослав работу и отправившись къ материалному прииску и не размыслив его, къ управлению прииска и категорически отказавшись от работы. Не смотря ни на угрозы, ни на утѣшения, ни, наконец, на удовлетворение съѣзкомъ мясомъ, рабочие шесть дней не выходили на работу. Наконецъ они объявили, что если имъ простятъ плату за «прогульные» дни, они начнутъ работать. Но приискное управление не согласилось простить рабочимъ «бунта», а за прогульные шесть дней объявило выложить штрафы въ 25 р. на каждого. Не долго думать, рабочие забрали свои котомки, ушли с прииска, и хотя большая половина вернулась съ дороги, но все таки 216 чел. ушли по Зей въ Валаговинскъ, соорудивъ собі 17 парочиковъ. По слухамъ, рабочие взяли съ собою сухарей на 14 дней. Г. губернаторомъ командированъ горный инспекторъ для разслѣдованія этого дела и имъ же предписано работѣ рабочихъ, ушедшихъ по Зей».

Намъ кажется, что пора, наконец, обратить серьезное внимание на положение золотопромышленныхъ кабалычныхъ. Наши правительственные сферы разлѣслались съ принципомъ немощательства въ сферу народнаго труда и народнои производительности. Онѣ солидъ необходимымъ гарантировать рабочихъ отъ произвола и злоупотребленій фабрикантовъ и заводчиковъ, издавшемъ спеціальныя правила и организавшей институтъ фабричныхъ инспекторовъ: мы думаемъ, что условия, при которыхъ находятся приисковые рабочие, являются въ себѣ не менѣ поводомъ для подобнаго же вѣтшаательства. Намъ могутъ возразить, что на приискахъ существуютъ горные инспекторы, которые имѣютъ возможность наблюдать за соблюденіемъ приисковыми управлениями всѣхъ законныхъ условій. Спора нѣтъ, по существу и буквѣ закона, горн. инспекция должна быть посредниками между хозяевами и рабочими и заботиться о законныхъ интересахъ обѣихъ сторонъ; но въ данномъ случаѣ, какъ и во многихъ другихъ, положение вещей сильнѣе буквы закона... Пова—

жалование чинов горной полиции настолько мизерно, и пока образовательный уровень этих чинов так низок, что трудно развить, чтобы рабочие могли находить с их стороны законную защиту и покровительство.

Нам неоднократно приходилось говорить о ненормальной постановке и у нас всего золотопромышленного дела, нуждающегося в радикальной реформе. Мы ставим повторить этого теперь, ограничившись лишь скромными пожеланиями, чтобы правительство обратило свое внимание на тяжелое положение присылок рабочих и оградило бы их от грубой и жестокой эксплуатации.

Къ вопросу о направлении Сибирской желѣзной дороги.

Когда, дѣтъ 15 тому назадъ, возникъ вопросъ о соединеніи Россіи съ Сибирью реальнымъ путемъ, съ русскихъ желѣзныхъ дорогъ пришла къ намъ только въ духѣ торгово-промышленныхъ пунктовъ—въ Рыбинскъ и въ Нижне-Новгородъ; вѣдѣние этого мнѣнія специалистовъ, заинтересовавшихся возникшимъ вопросомъ, раздѣлилось: одни отстаивали южное направление дороги отъ Нижняго на Казань и Екатеринбургъ, другіе—стѣнное—отъ Рыбинска на Вятку и Пермь. Въ правительственныхъ сферахъ доводима въ пріверженіе пераго направления отако было преимущественно, и въ 1875 г. утверждено было южное направление. Но, какъ извѣстно, въ концѣ 70-хъ годовъ наша финансы пришли въ такое положеніе, что вопросъ о сибирской желѣзной дорогѣ пришлось оставить въ сторонѣ. Въ послѣднее время, однако, вопросъ этотъ вновь выдвинутъ быть на сцену. Правительство пришло къ убѣжденію, что линія Нижній-Казань-Екатеринбургъ не представляетъ выгоды, грозитъ бездѣлюю,—и въ 1882 г. состоялось Высочайшее повелѣніе о производствѣ изысканій на линіи отъ Самары на Уфу и Челябинскъ. По поводу этого послѣдняго Уфимскаго направленія возникла цѣлая полемика и цѣла ожесточенная перепалка между сторонниками Казанской и Уфимской линій.

Недавно вышедшее въ свѣтъ и только что полученное нами научно-экономическое изслѣдованіе г. Субботина: «торговая сообщенія восточной Россіи и Сибири (въ связи съ вопросомъ о направленіи сибирской ж. д.)» послужило именно этому вопросу о направленіи сибирской желѣз. дор. Почтенный авторъ уже много лѣтъ занятъ изученіемъ промышленности и торговой жизни Россіи и поэтому ему не могъ, естественно, остаться безучастнымъ при разрѣшеніи столь серьезнаго вопроса. Не найдя во всей литературѣ этого вопроса ничего, кромѣ «тенденцій» и «полюемическихъ красотъ» и полагая, что безъ фактическаго знанія производственныхъ силъ страны, невозможно сколько-нибудь удовлетворительно рѣшить такъ першественнаго важности вопросъ,—г. Субботинъ предпринялъ, къ тому прошлогодю, поѣздку въ Казанскій и Самаро-Уфимскій районы, собрать на мѣстѣ новые материалы объ экономическомъ положеніи этихъ районовъ, проверить преднія данныя, добыть дополнителныя свѣдѣнія о торговыхъ сношеніяхъ и т. д. словомъ, г. Субботинъ пользовался строгосудачнымъ индуктивнымъ методомъ при разрѣшеніи затронутоваго вопроса,—и въ своемъ вышеупомянутомъ сочиненіи представляетъ набольте существенные результаты своихъ изысканій. Вопросъ этотъ на столько существеиъ для Сибири, что мы считаемъ полезнымъ познакомить нашихъ читателей съ главными выводами изысканія.

Прежде всего г. Субботинъ констатируетъ тотъ фактъ, что съ проведеніемъ Уфимской линіи долженъ образоваться широкій витугульиный путей, очень важный въ общей экономіи страны, который будетъ состоятъ изъ Волгой, Камой и рѣсольной линіей Пермь-Екатеринбургъ-Челяба-Самара. Путь эти примыкаютъ къ водамъ Сибири и къ водамъ и желѣзными дорогамъ Россіи—и въ то же время—обнимаютъ весь Уралъ, связываютъ шенническія степи съ лѣсными, горно-заводскими и мануфактурными округами. Установивъ этотъ общій фактъ, авторъ переходитъ къ обзорамъ Казанскаго и Уфимскаго районовъ; въ итогъ этого обзора получается вотъ что:

Въ Казанскомъ районѣ преобладающее занятіе—земледѣіе; но край находится въ полномъ экономическомъ упадкѣ, обусловленномъ истощеніемъ земли (всѣ удобныя земли распаханы, и количество десятинъ земли подъ хлѣбомъ возрастаетъ на счетъ лѣсовъ, которыми районы богаты), нерациональнымъ хозяйствомъ и финансовыми тягостями. Скотоводство упало, благодаря падежамъ; другіе промыслы (чеповодство, разведеніе

лвы и конюши, рыболовство и пр.) развиты слабо; что же касается торговли, то она находится въ полномъ застой вѣдѣние экономическаго упадка, вызваннаго кризисъ и въ обрабатывающей промышленности. Такъ какъ въ факторы, экономически обезнечивающаго района, сложены независимо отъ всякихъ ж. д. вопросовъ,—то Казанскія линія—по мнѣнію автора—не только не можетъ устранить этихъ отрицательныхъ условій, а даже должна ихъ усложнить и обострить кризисъ по слѣдующей причинѣ: въ болышій части района земледѣіе не дѣтъ племени «²», и крестьянамъ приходится прикупать хлѣба, а—между тѣмъ—постройка ж. д. должна привлечь много рабочихъ изъ другихъ губерній,—а—это было—хлѣба въ малопроизводительныхъ мѣстностяхъ долженъ быть значительно повозрастъ въ цѣнѣ. Обращаясь къ стоимости Казанской линіи, г. Субботинъ находитъ, что при расчетѣ номинальнаго ссчета на 8 паръ поездовъ,—се слѣдуетъ опредѣлить въ 102,2 милл. руб.; на расходы же по эксплуатанціи дороги и на % съ капитала потребуются ежегодной выплаты въ 14 милл. 747 тыс. р.; для покрытия потребныхъ ежегодныхъ выхлѣтхъ необходимо имѣть ежегодно грузовъ—при тарифѣ въ $\frac{1}{4}$ к. 59,7 милл. пудовъ, а при тарифѣ въ $\frac{1}{4}$ о. к.—72,6 милл. пудовъ. Самъ г. Субботинъ не беретъ опредѣлить размѣровъ движенія, какъхъ можно ожидать, но указываетъ на то, что, по несчастью ми. пуд. сообщ., груза Казанской линіи не должна превышать 23,7 милл. пудовъ.

Сопоставя не то районъ Уфимскаго направленія. Зѣтъ вѣдѣтъ масса цѣлныя; за Челябинскъ земельный просторъ доходитъ до того, что всякій пахоты, гдѣ только, ишнція здѣшняго лучшаго качества и получала на Фладефельской выставкѣ высшую награду и т. д. Повсюду болыше избытка хлѣба: общій излишекъ доходитъ до 40 милл. пуд. «²» даже и теперь, по нѣкоторымъ свѣдѣніямъ, изъ мѣстностей между Урой и Самарой вывозится до 10 милл. пудовъ. Урожай много, и скотоводство зѣтъ довольно развито, какъ и львоводство. Горные дѣла на южномъ Уралѣ, не смотря на всѣ ланшы въ широкомъ его развитіи, находится въ упадкѣ и исключительно вѣдѣние отсталости края отъ остальнаго міра, благодаря бездорожью. Торговля зѣтъ въ застой, но опять таки вѣдѣние бездорожью, вѣдѣние слаботы рынка и невозможности развѣтывать на правильныи, опредѣленный сбытъ въ районѣ Каз. линіи главная масса товаровъ идетъ воднымъ путемъ, а зѣтъ имъ приходится переходить, преимущественно, по первобытнымъ грунтовымъ дорогамъ, что крайне неудобно и обходится значительно дороже; напр., грузы, идущіе изъ юго-зап. Сибири въ центр. Россію и въ Вятку, должны возмѣщаться 200—500 верстъ грузовъ до Тюмени или до Екатеринбургъ (съ платою по 20—50 к. съ пуда), а оттуда платитъ по ж. д. до Перми по 15—20 к. съ пуда, да за дѣтъ перевозку по 5 коп. съ пуда, такъ что доставка до Камы обходится отъ 40 до 80 к. съ пуда: такой платы хлѣбные грузы не выдержатъ; правда, болше цѣнные товары могутъ выдержать провозъ, но послѣдній уменьшаетъ ихъ стоимость и значительно сокращаетъ, поэтому, размѣры ихъ сбыта. Все это приводитъ къ тому результату, что «районъ Уфимской линіи въ экономическомъ, и въ торговомъ отношеніи чужденъ; земледѣлецъ въ этой благодатной странѣ едва поддерживаетъ жалкое существованіе. Мѣстное население продаетъ свои произведенія за-дешевую, а покупаетъ продукты друиыхъ районовъ за возмозущую цѣну». И причиной всему этому единственно—отсутствіе удобныхъ путей, а отнюдь не хозяйственный кризисъ: только этимъ и можно было объяснить, почему въ ные годы весь край захлѣдываетъ отъ избытка хлѣба, а районъ—за Екатеринбургомъ—хлѣбъ дорожаетъ и население цѣло голодаетъ. Обращаясь къ опредѣленію стоимости линіи Самара-Уфа-Челяба (941 в. д.), которая быстро озорвола бы весь районъ,—г. Субботинъ полагаетъ, что се можетъ опредѣлить въ 65,9 милл. р.; для покрытія расходовъ по эксплуатанціи дор. и 6% съ капитала потребуются ежегодная выплата въ 10 м. 594 тыс. руб., т. е. сумма, для реализаціи которой надо было обезнечить ежегодно—при тарифѣ въ $\frac{1}{4}$ к.—55,5 милл. пуд. груза, а при тарифѣ въ $\frac{1}{4}$ о.—67,2 милл. пуд.; по несчастью же ми. пуд. сообщ., на Уфимскую линію, съ первыхъ же лѣтъ ее эксплуатанціи, будетъ поступать около 57-ми милл. пуд. грузовъ.

² Въ 1881 г. въ болышій подпольный районъ (отъ Нижняго до Камы) другой ошнннкъ былъ ишннн среднимъ, а провозъ вѣдѣние выше; въ 1882 г. тѣ и другіе были ишннн, а въ 1883 г. во многихъ мѣстахъ не собрали на сѣмена. По свѣд. Каз. губ. стат. комитета, за гредѣіе 1881—83 гг. отъ губерніи оказалась недостатокъ овсянны—3.691,000 пуд.

³ Во всеи Уф. губ., по оффи. свѣдѣніямъ, за 1883 г. когда урожаи считались неудовлетворительными, получаса остатки хлѣбовъ въ 3.101,000 пуд.

Далее почтенный наблюдатель обозревает подробно главнейшие экономические факторы: сибирскую торговлю, водный транспорт, гужовую перевозку и друг. Мы остановимся только на первом. В Сибири отчетливо выделяются два экспортных района—*дальний* (сѣв. часть Tob. губ., приречье Иртыша и вся сторона къ востоку отъ этой рѣки) и *ближний* (юго-зап. Сибирь и Заурале).—Г. Субботина полагает, что вѣсь товарной обѣлки между Россіей и дальній Сибирью можетъ быть определена, самое большее, въ 5 мил. пуд., такъ какъ вся часть за оз. Байкаломъ (области Завбайкальская, Амурская, Приморская и южная окраина Якутской) имѣетъ торговые къ Вост. океану; но и это нѣтъ-точно количество, направляясь воднымъ путемъ и волокомъ на Каму, за малыми исключеніями, не пойдетъ ни по Казанской, ни по Уфимской линіи. Обращаясь къ главнымъ рынкамъ для сношеній Россіи съ дальнею Сибирью, авторъ, естественно, ставитъ на первое мѣсто *Иркутскъ*: оборотъ его доходитъ до 100 мил. руб., а приближенный вѣсъ въѣзжающихъ товаровъ—до 3 мил. пуд.; по почти всѣ эти товары слѣдуютъ по болѣе сѣверной параллели, чѣмъ линія Тюмень-Екатеринбург-Казань, такъ что на *Каз. линію* они походятъ только подъ условіемъ закрытія Иркутской ярмарки.—Тюмень же, по мнѣнію Г. Субботина, болѣе транспортный пунктъ съ небольшимъ торговымъ значеніемъ, и желѣзн. дорога не можетъ принести ей большого развѣта.—Что касается ближней Сибири, то, по сѣвѣдѣніямъ генералъ-губернатора Зап. Сибири за 1882 г.,—отсюда ежегодно выпускается грузовъ болѣе 10 м. пудовъ, а европейскія товары направляются сюда около 1½ мил. пуд. Большая часть вѣзжающихъ грузовъ тѣготеетъ къ Оренбургу, Уфу и къ Южному Уралу, и—при Уфимскомъ направленіи—звездетъ дольше сѣе усиленія: Челябинскъ является въ самомъ производительномъ районѣ и на передутья, а отъ него до большихъ русскихъ водъ черезъ Екатеринбургъ будетъ 625 в. (до Казань), а на Уфу—480 вер. (до р. Вѣлыя) или на 145 в. ближе, такъ что, при Казанскомъ направленіи, придется переплачивать по 27 к. съ каждаго куб. саж. такъ, что при 10 мил. пуд. составитъ переплату въ 300 тыс. руб. Совершенство вѣзды данныхъ о сибирской торговлѣ приводитъ насъ къ заключенію, что преобладающее направленіе торговаго тракта—отъ Петропавловска къ Оренбургу и Челябин., отъ Троицка на Челябин. и Екатеринбургъ, отъ Томска только до Ирбита и Тюмени; а это даетъ автору основаніе думать, что «*съ переводомъ Уфимской линіи для сношеній Сибири съ Россіей развернется, отъ Екатеринбургѣ и Челябин., широкой цѣпкой удобныхъ путей, охватывающей всю Россію какъ бы двойнымъ кольцомъ, замыкающимъ въ безъ исключенія мѣстности, сколько-нибудь важныя въ экономическомъ отношеніи*»....

Мы не можемъ неперать въ газетной статьѣ все богатое содержаніе изслѣдованія Г. Субботина; но полагаемъ, что и изложеннаго достаточно для того, чтобы согласиться, что развѣ рѣчь идетъ о *коммерческой* жел. дор., общающихся опирающъ себя вѣзжымъ извѣщеніемъ,—то «*всѣ шансы складываются въ пользу Уфимскаго направленія*».... Отчасти даже и потому, что это направленіе можетъ въ значительной степени содѣйствовать благотворному развѣтленію и переселенческому вопросу: существующая, вѣдъ, только существенная часть общаго аграрнаго вопроса, т. е. вопросъ, общаго характера, главный образомъ, въ средней Россіи. Мы не говоримъ о финансовыхъ соображеніяхъ, которыя тоже вѣздно на старѣйшій Уфимскій направленіи: конечная стоимость Каз. линіи составитъ къ 149,4 мил. р., а Уф. л.—84,7 м.,—а развѣна въ 63,7 мил. руб. сравнимо осязательна при состояніи нашихъ финансовъ!....

«Владивостокъ», получивъ первые 3 №№ «Сибирскаго Вѣстника» повѣстлять «новой газетѣ» небольшую замѣтку. Почтенный авторъ останавливается «только на главномъ пунктѣ программы новой газеты» и говоритъ: «Сибир. Вѣстн.» заявляетъ, что онъ намѣренъ сдѣлаться органомъ русскихъ людей, не раздѣляющихъ односторонняго и предвзятаго взгляда на Сибирь, какъ на страну, въ которой имѣть право дѣйствовать только тѣмъ, кто въ ней родился!», т. е. онъ общается быть безпристрастнымъ, неуважающимся выразителемъ нужды и стремленій сибирскаго общества. Заданъ пререканна, но этиими словами полагая общающую вѣзду. Время оставшую сибирскую печать въ недостаткѣ сказанныхъ качествъ и приписываетъ ей то, чего она никогда не возводила въ принципъ. Можно горячо стоять за интересы своего родного угла, оставаться въ то же время на почвѣ общенациональной. Тотъ, кто связываетъ Сибирью, какъ съ родной, разумеется, болѣе чутко къ ея злобѣди и къ незамѣтнымъ, можетъ быть, постороннему глазу явленіямъ создавать чуждую картину; но и между посторонними элементами, несомнѣнно, есть

люди, способные бороться за интересы страны, ихъ пріютившей. Если сибирская печать отыалась иногда жестко противъ извѣжнаго, или какъ здѣсь говорятъ, «папознаго» элемента, то потому только, что послѣдній дѣйствительно представлялъ болѣе свои личныя выгоды, а интересы страны ставилъ вѣдъ себя. Съ этой точки зрѣнія печать совершенно права, и не ея вина, если дѣйствительность чаще соответствовала подобнымъ взглядамъ. Дѣлаемъ органомъ русскихъ людей, т. е. людей, которыхъ Сибирь, по опыту, имѣть право считать болѣе чужими, чѣмъ ея уроженцы, «Сибирскій Вѣстникъ», тѣмъ не менѣе, можетъ, при безпристрастномъ отношеніи къ противоположной партіи, означать также послужную услугу странѣ; даже и при удаченіи, но относясь лишь частно къ противнику, ея помощь, если не открываетъ истины, то по крайней мѣрѣ, высматриваетъ силы и цѣли партіи, имѣющей избѣжные взгляды, а это тоже своего рода заступка!... Увы, желаніе перѣ намъ издатель при номера «Вѣстника» убѣдительно доказалъ (какъ нѣтъ пришлось уже неоднократно отмѣчать), что это «органъ русскихъ людей» очень-очень далекъ отъ «безпристрастнаго отношенія къ противоположной партіи», а еще дальше отъ «честнаго отношенія къ противнику». Когда до почтеннаго «Владивостока» дойдутъ вѣдъ извѣщенія г. Шуккина, онъ, имѣя побѣдѣть, будетъ въ ихъ глазахъ сибирской печати имѣются «основательныя данныя» для «рѣзкаго» отношенія къ «Вѣстнику»....

Городскія извѣстія.

—Непопулярный наплывъ пересыльных арестантовъ заставлялъ мѣстную администрацію развѣтять ихъ, кромѣ пересыльной тюрьмы, гдѣ къ 1 октября состояло 2140 здоровыхъ заключенныхъ, еще къ Тюремному замку (къ 1 октября было 1120 чел.) и даже въ зданіи арестантскихъ ротъ, гдѣ помѣщено 120 семейныхъ (съ ихъ семьями). Больные, % которыхъ значительно, помѣщаются исключительно въ пересыльной (теперъ свыше 300 ч.) и въ замкѣ (до 80). Въ теченіи октября число пересыльных арестантовъ еще увеличилось и дошло, въ сложности, до 3.400 человекъ: около 200 въ арест. роткахъ, 700 съ лиши въ замкѣ и 2400 въ пересыльн. построенной всего на 1200 чел., да и то—не вполнѣ, ибо въ 11 корпусѣхъ, которые въ ней должны бы быть, вполнѣ только 8, такъ какъ 3 переночеваны болными. Переночеваніе таково, что врачъ неимѣетъ возможности болѣе принимать заболѣвающихъ и ихъ принуждены держать среди здоровыхъ. Особенно тяжело отражается такая порядокъ на дѣтяхъ. Наконецъ въ засѣданіи тюремнаго комитета 16 октября возбужденъ быть вопросъ о наймѣ какого нибудь помѣщенія для части тѣхъ заключенныхъ, отъ которыхъ нельзя ожидать ни побѣды, ни какого либо успеха. Какъ на возможное для этой цѣли, было указано на зданіе мѣщанскаго и горожскаго обществъ, что на Воскресенской горѣ, противъ церкви, гдѣ ранее была мѣщанская богадельня и окружное полиціеное управленіе. Некоторые изъ директоровъ комитета, состоящие вѣзды съ тѣмъ класснымъ думамъ, выразили опасеніе, что зданіе это, вѣдъ стоящее близко къ центру города, будучи наполнено пересыльными арестантами, можетъ сдѣлаться расхищеніемъ тишоной заразы въ городѣ. Относительно помѣщенности зданія также мнѣнія раздѣлялись: одинъ предлагалъ перенести туда до 300 ч., другіе не считали возможнымъ болѣе 100. Для разрѣшенія вѣзжъ этихъ сомнѣній образована коммисія изъ гг. Бляева, Маушинна, Матвѣича и Набокова, которая, осмотрѣвъ упомян. зданіе совѣстно съ начальникомъ экзекуц. о сѣвѣнны г. Пелевельмъ, нашла его годнымъ для 200 чел. Г. Мѣщанскій староста зывалъ за мѣщ. общество согласіе уступить помѣщ. для цѣлей эвакуаціи тюремъ—безудежно; городская управа, не считая себя вправѣ дѣлать такое же согласіе безудежно, согласилась на уступку зданія безудежно, если тому не воспротивится дума; въ противномъ случаѣ—за ежемѣсячную плату въ 43 р. Въ зданіи этомъ исключительно будутъ помѣщены добровольно-слѣдующія за арестантами ихъ семейства, чѣмъ жалкое положеніе ихъ будетъ хоть сколько-нибудь облегчено.

Мы слышали, что въ мѣстномъ исправникѣ отѣдъ. появился тѣмъ, благодаря естественности тѣмъ въ послѣднее время арестантовъ. Тамъ развѣзалась эпидемія, унесшая въ могилу въ одну недѣлю 7 дѣтей; кромѣ того 3 взрослыхъ, заболѣвшихъ тифомъ, переведены въ больницу пересыльнаго замка.

Кроме того, сравнивая формы на страницах 1066 въ отъѣздъ «Краниумъ» для изъясненія формы и одѣжды, съ писмою, которое было разослано для отъѣзда учениковъ Реального училища за моею подписью, я увидѣлъ, что эти формы вѣтъ из моего письма.

Со складываясь, не знаю съ какою цѣлью, начало моего письма вымучено а оно-то и выносило-бы причину распада письма. Помимо было напечатано и разослано въслѣдствіе постановленія педагогическаго Совѣта училища прошлаго года, основаннаго на 839 правилъ для учениковъ, утвержденныхъ министромъ народнаго просвѣщенія 4 мая 1874 г., и поддѣлившій министромъ циркуляромъ, эта мѣра была вывлана постояннымъ игнорированіемъ верхней формы одѣжды и при томъ преимущественно учениками состоятельными родителями (бѣдняки и принадлежавшіе ученикамъ формы одѣжды шьены на счетъ суммъ родителей, а также на спеціальныя средства училища). Часто на туалеты учениковъ можно было взглянуть — дипломаты, а иногда родители иногда пренебрегутъ въ два раза стоимость формальнаго платья. Между тѣмъ какъ все форменное платье, очень худое и дешевое, можетъ быть приготовлено, за исключеніемъ мундира, надѣваемого только въ исключительныхъ случаяхъ, домашнимъ средствами.

Имѣя основаніе думать, что издавна на меня «Сибирская Газета» будетъ продолжаться, и въ моемъ уѣздъ, хоти и немного заводчиковъ, оставилъ съ удовольствіемъ и тѣхъ нарекаемъ, какія «Сибирская Газета» сѣбѣ дала на меня въ № 50 прошлаго года на стр. 1295, гдѣ я въ издѣтѣ о VIII классѣ женской гимназій. И я могу не принять на свой счетъ слова «Говорятъ, это дѣло въ самомъ началѣ было постановлено не нормально; нужно было какому-то педагогу» дать возможность заработать деньги—существованія спеціальнаго?» не мучаясь, а говоря, въ послѣдствіи. 6 сношеніяхъ остался, остался дѣло, а въ издѣтѣ обо мнѣ, такъ какъ и въ издѣтѣ другой, такъ что въ началѣ открытія при Томской Женской Гимназій VIII классъ преподавалъ въ немъ математику и географію. Но такъ-ли это было, какъ говорить «Сибирская Газета»? Вотъ факты: я былъ переведенъ въ Томскую мужскую гимназію, какъ «высвѣтлитель студента, обвинянный 10—лѣтней службой, сверхштатный ученикъ въ февралѣ 1870 г.». Въ началѣ 1870—71 учеб. года мнѣ были предложены въ Женской Гимназій уроки естественной исторіи и должностъ дѣлоразоводителя, но я отказался. Въ ноябрѣ 1871 года, въслѣдствіе смерти учителя математики Чигиря, мнѣ было поручено преподавать математику въ старшихъ классахъ мужской и математику и физику съ космографіей въ женской гимназій, а въ ноябрѣ, и такъ, вѣдѣтъ какой трудъ, для себя исполнившаго, отказавшаго отъ уроковъ естественной исторіи, но за неимѣніемъ въ томъ въ Томскѣ другого лица, которому можно было-бы поручить преподаваніе этихъ предметовъ, я все-таки вѣдѣтъ долженъ былъ согласиться на преподаваніе и въ Женской гимназій. При началѣ 1872-73 учеб. года я снова отказывался отъ преподаванія въ женской гимназій но, по настоянію вышшаго, отъ этого долженъ былъ согласиться на преподаваніе математики и космографіи, а также въ началѣ учебнаго года, въ началѣ VIII классъ и со 2 половинъ учебнаго года, когда другой преподаватель математики отказался, методикъ арифметикъ въ VIII-мъ-же классѣ. При этомъ, такъ какъ назначенныхъ уроковъ въ VIII классѣ оказалось недостаткомъ для повторенія математики и географіи и для прохожденія курсовъ методикъ этихъ предметовъ, то я долженъ былъ впродолженіи по одному *бессистемно* уроку для каждого предмета. Какъ только прибавилъ новые преподаватели, я отказался отъ преподаванія математики и географіи въ VIII классѣ. Показывая двѣ вышеприведенныя факты, что «спеціальности (и при томъ только три русской языкъ, математика и географія, 6 мѣсяца не было) были открыты ради доставленія мнѣ средствъ!

Директоръ Томскаго Александрова Реального училища
Г. Томский.

Хроника Томскаго театра.

О имѣиной недѣлѣ нашего театра приходится говорить очень мало, а пожалуй, можно было бы и вовсе не говорить: она спектакли (одни даже бенефецій) не дали ни одной пьесы, заслуживающей вниманія, а игра артистовъ въ такъхъ пьесахъ, само собою разумѣется, не можетъ произвести впечатлѣній, которыми можно и должно было бы возбудиться съ читателями. И въ самомъ дѣлѣ, что такое, напр., «Мрамовная Красавица», переводная драма въ 4 дѣйств., съ прологомъ, Барьеръ и Гибель/Принцдеда, въ оригиналѣ, въ числу такъ называемыхъ *бульварныхъ* пьесъ, драма эта имѣетъ еще raison d'être на какомъ-нибудь Нарискомъ Варьете или Амбюго, но въ русскомъ переводѣ и на русской сценѣ является, съ позволенія сказать, грубой, вовсе не интересной для публики и неудобоваримой для артистовъ, для которыхъ и духъ, и условія, и обстановка жизни кулуарнаго Парижа, съ его актрисами-кокетками и балкарами-кокетками — terra incognita. Весьма естественно, что даже такіе, не лишена своего рода характерности, сцены, какъ встреча главныхъ дѣйствующихъ лицъ въ Булонскомъ лѣсу, провозвѣта вѣло и скупно, а затѣмъ остается чиста французская мелодрама съ презрительными мотвами обрѣдательской героини и любимаей матери, съ аномалионтомъ, музыкой подъ сурдинку и т. и. Не духъ, хоти и въ другомъ родѣ, была и пьеса, поставленная въ бенефецъ г-жи Кошиковой, 5-актная драма, передѣланная изъ Пушкинскаго «Пиковой дамы». Всякою, кто читалъ эту по-

дѣть (а кто изъ грамотныхъ русскихъ не читалъ ее) должно было хорошо извѣстно, что никакая драма (въ истинномъ значеніи этого слова) выроститъ изъ лѣтъ незлѣзъ; очевидно, сознавая это и самъ авторъ драмы Д. Лобановъ, и потому съездъ должнымъ дополнитъ. Пущина, заставивъ умеренно старуху-графиню явиться къ помѣшанному Герману въ присутствіи несколькихъ лицъ (которыя тоже ее видѣтъ), а Германа—забыться, при томъ высту изъ бывшихъ съ нимъ не потрудился даже похвалить ему исполнить съездъ собой сію, довольно продолжительную, операцию. Такии-то пьесами должна была любоваться на этой недѣлѣ публика и если бы не воевалъ «Не бытъ бы съездомъ, да неспасея помогалъ, ириво и воеза исполненій г-ж. Шогильдъ-Тушовой и Керосинскій, да не двирегитесь съ разсказами г. Тополева, скупстами г. Корсакова и Солокова и романами г-жи Строгой, то эта заочная неслѣя оставила бы со себѣ въ публикѣ, поспѣшавшей театрѣ, далеко не добрую память. Серьезно, и очень серьезно надо подумать нашей труппѣ о своемъ репертуарѣ.

Во вторникъ предполагается первый маскарадъ въ театрѣ съ платой за входъ по 1 р. Въ четвергъ, въ бенефецъ г. Корсакова, изѣтъ «Дѣловой лѣтъ», пятнадцатая драма, сюжетъ которой заимствованъ изъ романа Лажневича подъ тѣмъ же заглавіемъ, представляющая характеристику изъ времёнъ Барона въ царствованіе Анны Ивановны.

— На этой же недѣлѣ, въ среду 16 октября, въ противнѣемъ до тошноты «военному» маскарѣ данъ былъ спектакль артистами, пробажовавшими въ Ташкентѣ въ Восточную Сибирь. Шли: легкая комедія «Злоупотѣбля или похотьска», и водевья «Бѣдовая дѣвушка» и «Ямщикъ». Въ числѣ этихъ артистовъ мы съ удовольствіемъ встрѣтили известную Томской публикѣ прелестную комическую старуху г-жу Шванъ (она играла здѣсь года два тому назадъ), и затѣмъ полюбившае игрой, и въ особенности пѣніемъ, молодой даровитой артистки, г-жи Роше, хоти въ Парашѣ («Ямщикъ») она была не крестьянка, а *дѣловикъ*. Если прибавить, что г. Спръльскій, очень удачно (проста и естественно) исполнивъ роль пылаго старости, обладаетъ далеко не должнымъ комическимъ талантомъ, омытностью и знаніемъ сцены, въ г. Мочаловъ, астерѣ еще молодымъ, вѣчны въ задатки даровитаго артиста, а г. Развановъ извѣстенъ разнообразіемъ своего сценическаго таланта, то будетъ понятно, что спектакль проишея весьма удачно, и намъ остается только поздравитъ Красновскую публику съ приобретѣніемъ такихъ артистовъ.

Въ среду, 23 октября, они дають второй и послѣдній спектакль, часть сбора съ котораго поступитъ въ пользу еврейскаго училища. Подруга: оперета «Игренняя невинность», фарсъ «Баринка изъ Петербургскаго жилища на Пескахъ» и 2-й актъ пьесы «Всѣ мы ждемъ любви».

Корреспонденція.

Семипалатинскъ, 5 сентября. Желаніе управы наконецъ осуществилось: 28 августа состоялось постановленіе о передачѣ дѣтъ по найму квартиръ для войскъ въ распоряженіиный по квар. пов. комитетъ и 30 сентября состоялось сама передача. Но уны! насколько эта передача раздѣла для городской управы, на столько она неиріятия для частныхъ лицъ—хозяевъ отданныхъ въ наемъ квартиръ; управа не рѣшалась нарушать договореніе, такъ какъ она въ некоемъ правоправномъ отношеніи переть законамъ какъ *частное лицо*. Другое дѣло—расп. комитетъ. Тутъ на него судъ? По временному положенію, въ существующемъ въ стѣнныхъ областяхъ, несл противъ каины пожелать въ моментъ сумнаго отгѣбленія бол. правъ: но чьими этими отгѣбленія, въ болѣишнейстѣ случаевъ, состоятъ членами комитета; тоже отпоеитъ и до «стоющаго по порядку вѣснаго начальства», коему по стѣтвѣ 142 X т. 2 ч. Sv. зак. сѣбѣуеъ жалованья на правоправленіе по договорамъ съ казною. Приходится, съдохотельно, Ивану жалованья на Иванъ же, а это хотя и вера—возможно, но de facto... но de facto вѣтъ остается лично съобщать «хозяевамъ по судамъ», а хоти въ обязнамъ, люе стѣтъ статья закона, которой объясняется, что «за нехождение въ теченіе 10 лѣтъ» въ дѣластѣе удовлетвореній своей жалобѣ.

Между тѣмъ ст. 1537, X т. 1 ч. 1-е. того же св. траж. зак. говоритъ: «Присутственныя мѣста и должностныя лица, заключившіе съ частными людьми договоры, не должны омытъ нарушать, казымъ бы онъ образомъ ни было, не содержать въ такой силѣ и твердости, какъ бы сн контрасты были за собственноручнымъ подписаніемъ Императорскаго Величества»... Вотъ эта-то статья закона, очевидно, мало извѣстна распоряд. комитету.

Обидно это, когда вы обращаетесь за содѣйствіемъ въ начальству,

вы получают незаслуженные выгоды и огорчатся виноваты: если вы, напр., один день не постыли присутствия, то ведь замечать: «а вы почему тогда не были?» Да потому, что аппетит пропал *на запарки*...

Поск этого говорят еще, что автор коррект. из Семипалатинска, пошедший из 37 № «Сиб. Газ.» ошибся, написав, что неопределенный распор. комитета требует 2—3 мже....

Тю же

Устьаниногорск, 7 октября. Золоторымышленный сезон настоящего года закончился довольно удовлетворительно и все наши промысленники получили значительные барыши. Удичие всего работало на прискачку Г. Балаганских, получивших 2 пуда золота высокой пробы, затем следуют Г. Степанов, намывший 1 п. 30 ф. (в том числе намыл был самородок в несколько фунтов), г-жа Самсонова — получившая 35 фун. и г. Валютин, добывший около 26 ф. Потерял, только г. Никонов, не работавший вовсе на душках своих прискачек, вследствие смерти лижера И — каго, не успевшего санкционировать свою подделку присковок плавы. Во всяком случае, для нашей местности и при местных вздерках производства приведенные выше цифры являются если и не блестящими, то вполне удовлетворительными, ставя золотое дело в разряд наиболее выгодных из убыт.

Забавно для наших обывателей служить перенять в г. Сергеево, нашего уездного начальника г. М — каго. Личность этого администратора несколько известна читателям «Сиб. Газ.» из прежних корреспонденций, а потому нам будет приятно, что перенять этот возбудит у нас достаточно толково, предположить и..... удовольствия.

Другой перенять, возмущив всеобщее сожаление, это перенять супротив Д. в Зыбиногорск. В самом г-де Д. горло наш и уезд лавились не только талантливого и свядатого врача, но и дельного добросовестного общественного труженика, а г-жа Д., чья-ли не единственная во всей Зап. Сибири женщина — врач, имела обширную и весьма удачную врачебную практику. Г. Д. получил в Зыбиногорск место горного врача.

Тобольск, 27 сентября. Позвольте вам сообщить, о факт, достойном, по моему мнению, внимания печати. Факт этот имль место еще из июль месяца, но почему-то до сих пор не попал в печать.

В Тобольск промывать была двоя чиница, С — ая. Имла она сына, который окончил в текущем году тобольскую классическую гимназию и на которого была мать возлагала все свои надежды. В половине июля С — ая отправилась из базисий, Абазский, монастыря. Возвращаясь оттуда, она была поражена печальною известием: ее сын, кунась в рьк, утонул. Горе несчастной матери было безпредельно... С — ая так была, что пришлось собирать по подшефные деньги на похороны. Но собранных денег не достало на укладку священнику. Вдова обратилась к близким съ просьбой войти в ее несчастное положение... В удивлению своему, она услышала от священника следующую слова: «а мы какое дело, достаеме деньги». С — ая не замедлила принести ему сразу изь погь образа, которая и была принята съ охотой близкими. На другой ден С — ая подала забаву на вымотательство свинц: как близкий, пошедший был тотчас же съвинеть, но священником, оть остался до сих пор. Хотите, вопрепят, скажут, что его перебивают на наказание в село. Но спрашивается: чья же проптрафилась сельчане?

Свястве по делу миссионера Г — го поднимается. Удичи подтверждаются. Пострадавший оказывается не ерей, а подшеф.

Балаганск. До последнего времени торговое дело в Балаганск представляло очень неглядную картину. Местный торговый комитет существовал лишь на бумаге. Исправить Шиншицы, въ качестве председателя, был единственным и нераздельным распорядителем всего дела Комитета. Он действительнo единолично, директорам же Комитета подносились готовые, равные составленные, журналы, которые они попросту скармливали своим подпискам. Дела комитета велись патриархально, по домашнему. Комитетские суммы строго не различались от подшефских. Де факто не существовало раздельности казсы. Позависновения изъ комитетских доходов въ ожидании получения казонавая изъ Иркутского казначейства, а также въ друнж случаях, производилась безъ всяких затруднений. Деньги не только не транслились въ каасс полиц. управления, какъ суммы отдельного, независимого учреждения, въ своей собственной шкастухе*), а попросту лежали въ карманъ Шиншицы

который распоряжался ими, какъ хотеть. Не будь онъ съмщенъ, это поряди процветать бы и по нын. Теперь же, повидному, дело общается получить более нормальный оборот. Впрочем, поживем — увидим, а пока познаникомъ все тьмъ, что съдлать торговый комитетъ вь послѣднихъ своихъ заседанияхъ, которыя въ действительности были и первыми.

Засѣданя Комитета происходили въ полномъ составѣ директоровъ 25 и 26 июля. Оныхъ изъ первыхъ его постановлений было триглашение горскаго головы въ число директоровъ, право, — котормъ онъ, какъ представитель города, пользуется по закону, но которое игнорировалось почему-то до сих пор. Кроме того выбраны директорами два засѣдателя (Нововъ и Кузнецовъ) и священникъ о. Величковъ. При освидѣтельствованнн книги на заниску отсутствующихъ смотритель замка авансомъ на содержание арестантовъ, было констатировано, что она ведется и ревизуется неправильно, а потому постановлено выдать новую пронумерованную книгу за скрѣпкой и печатью отдѣлення възмаяъ старой, выданной въ 84 году полицей.

Не смотря на то, что нынѣ и предѣлитель и полон на директоръ чинъ полицей, «комитетъ» какъ бы думаетъ обособиться, занять по отношению къ полицейскому управлению более самостоятельное, независимое положение. Это стремление сказывается, между прочимъ, въ томъ, что собрание рѣшило претеръ принимать непосредственное участие, изъ лицъ своихъ директоровъ, въ веденнн торгового хозяйства. Оно рѣшило взять на отвѣтственность отдѣлення ведение отвѣтности по расходуванню арестантской оежки, обуви и т. под., а потому постановлено принять отъ смотрителя замка и полицей все находящееся у нихъ торговое имущество въ наличнхъ и материальнхъ. Затѣмъ были регламентированы правила хранения и выдачи имущества изъ пайхатухъ. При оныхъ условияхъ будетъ меньше простора къ злоупотреблениямъ гг. смотрителей. Едвали отворится новая возможность, обывать на пайкахъ у всего города цѣлая ступня «экономическихъ»(?) суммъ, тысячи аршинъ золота и т. д. Действуйть будетъ находиться въ полномъ завѣданнн горскаго головы. Заприсяе 2 замкамъ, кажегъ отъ одного будетъ находиться у головы. Нельзя не найти этихъ мѣръ какъ нельзя больше целесообразными. Собрание пришло къ заключенно о необходимости обставить расходуване комитетскихъ суммъ нѣкоторыми формальностями. Составлено рѣшенне, по которому не будутъ производиться изъ каасс отдѣлення какия бы то нибыло денежные выдачи, пока журналъ на данный расход не будетъ подписанъ тремя директорами. Балаганскій острогъ одна изъ древнѣйшихъ городскихъ построекъ. Онъ давно пришелъ въ ветхость и много тьдъ идетъ переноска о постройки новаго замка, но лишь мычте assignedна сумма въ 19,000 рублей на постройку, къ которой приступитъ въ весну.

Трудно понять, какъ могутъ жить живые люди вь теренахъ расваивающихся... При острогѣ нынѣ изъ отдѣльной больницы, на, даже, самостоятельную арестантскую кухню. Въ небольшомъ флискѣ помещаются смотритель замка, его кухня, службъ и кухня и для арестантовъ. Тутже отведена комната и для больницы. При такихъ условияхъ не удивительно, что послѣдняя не отвѣчаетъ своему назначенно. Но, за всѣмъ тьмъ, мы зѣсь не найдемъ ни поесум, ни была въ достаточномъ количествѣ, ни медикаментовъ... Пища скудная, дурного качества, масса почти не отпускаясь смотрителемъ, а хлѣбъ такого достоинства, что по мнѣнию одного изъ директоровъ, пошедшаго замкомъ, «еслина, пожалуй, не стали бы съг...» Привнесенные факты какъ бы свидѣтельствуютъ о недостаточности средствъ, находящихся въ распоряженнн комитета; иначе мыслится была бы это действительности? Но къ сожалѣнню, все вина въ этихъ безобразннхъ всеобща ложится на инертность и неясность директоровъ. Казанно отпускаясь на каждаго болельного 79¹/₄ коп. въ сутки, но Шиншицымъ установленна норма въ 25 коп. на больного въ сутки, а 54¹/₄ коп. отпалывалась въ «экономно». Служить въ торговомъ комитетѣ дѣловозвонителемъ нѣтъ ШИ — вы, онъ же столочначальникъ въ полиц. управленнн и къ тому же приближенный членовъ Шиншицы. Если бы убрал Шиншицы, то къ кону года добрая доля «экономнн» перешла бы въ карманъ ШИ — ва.

У насъ при торьмъ только пародн на больницу и только потому, что громадная экономическая сумма идетъ не на прямое свое назначенне. Теперь, по предложенно врача Бель, рѣшено выписать медикаменты изъ Москвы, занести необходимую оловянную посуду, бѣлье, кровати, больницу утварь, фелдшерскн наборъ и т. п. Но на всѣ эти покупки найдено не больше 300 рублей, а теперь экономно около 1,000 рублей и несомненно рождается вопросъ, почему при такихъ средствахъ не съдлать капитальныхъ улучшеннй, а ограничиваться столь ничтожными «реформамн».

*) Какъ известно, въ Балаганскѣ нѣтъ казначейства, гдѣ обыкновенно хранятся суммы разныхъ учреждений, а потому сумма, упр. должно играть его роль.

По всему тому, что сделано теперь комитетом, необходимо быть бы фактически надзор и контроль тюремных порядков директорами. Но ни для кого не секрет, как корчатся, не говоря уже о здоровых арестантах, и больные. Давно пора обратить внимание на то, что больше убывает крайне редко, на господствующую повсюду въ помешанных грязь, на то, чтобы арестантами гроши не служили источником доходов для смотрителя, чтобы казенный цыпек и копейничек так полностью выдавался заключенным, чтобы не могли иметь место истории, въ родъ той, какая была описана напр. въ «Сибиряк», изъ-за нѣсколькихъ золотниковъ казенного мыла, которое полагается арестантамъ для бани. Сколько известно, директора посещаютъ острогъ только въ рѣдкихъ, экстренныхъ случаяхъ. Между тѣмъ, при всемъ желаніи улучшить содержание заключенныхъ прибавкой въ казенному положенію еще нѣсколькихъ копеекъ въ пользу директоровъ, послѣдняя цѣль не достигается, раздъ дальше бумажекъ постановленій гг. директоровъ не идутъ. Необходимо фактической контроль, посещенія острога не въ заранѣе известные смотрителю сроки, а больше или меньше частыя внезапныя визитации. Не грѣхъ было бы почаще посѣщать и 4-ру Бывъ острогъ и обратить вниманіе на санитарную и гигиеническую его укладку.

Другой.

С. Торгинское, Заб. обл. У насъ въ С. Торгинскомъ есть два куна-Б—въ и Б—въ, оба живуща по лавкѣ съ товаромъ; у перваго изъ нихъ товаръ хотя и бываетъ, но купить не всякій разъ можно,—потому что нужно къ Б—въу приходитъ только тогда, когда онъ бываетъ «въ духъ», а это бываетъ очень рѣдко: то онъ идетъ, то съ семействомъ своимъ «орудуетъ» посредствомъ «крада» или «огололивъ». Кроме того, наши торговцы и въ товарѣ-то Б—ва начали сомнѣваться, такъ какъ крапанная половина его противъ нашихъ жителей начала выкидывать фортезъ, въ которыхъ уже нѣсколько разъ были убиты чѣмъ-же жителями: вмѣсто обыкновеннаго байкового чага продаются чайная вышарки, по просту называемыя—шарой. Эту шару она прежде всего высушиваетъ, а потомъ перемѣшиваетъ въ цыпекъ съ настоящимъ чаемъ. Самъ же Б—въ, нахались вотъ уже три года церковнымъ старостой—за сына (самому Б—въу служатъ старшей восприимчивъ законъ, ибо онъ дѣлаетъ семь тоу назадъ былъ съуделъ по уголовному дѣлу за забіеніе одной казачки—дѣвцы), все это время освѣщаетъ свои комнаты на счетъ черкеса—вмѣсто обыкновенныхъ свѣчъ—восковыми огарками, которыя онъ отдаетъ на перекатку. И это дѣлаетъ такой человекъ, который имѣетъ капитала больше 50 тысячъ!...

Нѣкоторые изъ торгинскихъ жителей, отчасти принадлежащихъ къ привилегированнымъ, отъ времени до времени устраиваютъ различнаго рода скачки, которыя рѣдко обходятся безъ какихъ—нибудь приключеній. Такъ, напримеръ, 18 мая человекъ до 15 собрался на «рыбалку», куда, само собою разумеется, взято было достаточное количество лодочного напнтка Бахуса, и вотъ на этой-то «рыбалкѣ» напхались до того, что, возвращаясь обратно черезъ Нерчу, на самой рѣкѣ выскочили въ воду двое, съ тѣмъ, что-бы утонуть; одинъ изъ этихъ субъектовъ нашъ торгинскій фельдшеръ М—въ; другой, принадлежавшій къ горюетскимъ сарвасамъ, Б—въ. Причина, обихъ заставившая тонуть, весьма оригинальна: М—въ далъ обѣщаніе Торгинскому приходскому учителю, что онъ ему «насытитъ» за какую-то обиду въ корреспондентахъ. Причина же Б—ва въ воспоминаніе о «прошедшихъ дняхъ радости и тоска о проигранныхъ десяти тысячачъ въ карты. Какъ М—въ, такъ и Б—въ спасены, пострадали у нихъ только волосы...

Торгинецъ.

Отчетъ Красноярской лечебницы.

Опубликованіе хода дѣль въ лечебницѣ для приходящихъ больныхъ имѣетъ значеніе для ея дальнѣйшаго существованія, потому что она открыта на суммы, составившіяся изъ частичнаго пожертвованія и по последней инициативѣ, а общественныя учрежденія какъ дума, мѣщанское общество и купеческое, отказывая въ своей субвенціи новому учрежденію до того времени, когда они на практикѣ убѣдятся въ его полезности и практичности. Цифры убѣдительныя всего—и поэтому я счастливо не лишнимъ опубликовать движеніе суммъ и больныхъ въ ново-открытой лечебницѣ для приходящихъ.

Лечебница открыта съ 2 іюня и за три мѣсяца ея существованія необходимо больныхъ 1092 чел., которыми сделано 1948 посещеній: въ іюнь—665, іюль—656 и въ августѣ 627.

По состоянію больные распределяются слѣдующимъ образомъ: мѣсяцъ

—366, крестьянъ—267, привилегированнаго состоянія—70, посещеній—173, духовнаго знанія—3, военныхъ—67, а всего 1067.

Знаніе остальныхъ не было отбрасано прачемъ вследствие неудовлетворительной регистраціи въ теченіи 1-го мѣсяца.

Въ томъ числѣ гороетскихъ жителей было—907, изъ деревенъ—183.

Посѣдная рубрика ясно показываетъ, что жители деревень еще не узнали о существованіи лечебницы и она въ настоящее время служитъ вводилъ лишь интересамъ гороетскаго сословія. При открытіи лечебницы этотъ вопросъ интересовалъ нѣкоторыхъ членовъ санитарной комиссіи въ томъ смыслѣ, что деревенскіе жители будутъ лечиться на счетъ города, получая бесплатно и медицинскій совѣтъ и лекарства изъ городской лечебницы. Дѣло вырешено слѣдующимъ образомъ: имѣя въ виду, что въ общей сложности 15 к., платомъ за совѣтъ больному покрываетъ все расходы по приѣмѣ его, въ томъ числѣ и стоимость даннаго ему лекарства, санитарная комиссія постановила: допустить и инокоренныхъ пользоваться услугами лечебницы, но съ обязательствомъ уплатомъ 15 к.

Въ теченіи истекшихъ 3-хъ мѣсяцевъ аптекою лечебницы было выпущено 2530 рецептовъ: въ іюнь—748, іюль—920, августъ—842.

15 коп. сорова за тоже время получено—272 р. 26 к.

Въ іюнь—88 р. 24 к., іюль—92 р. 48 к., августъ—91 р. 57 к.

Вотъ краткія свѣдѣнія о ходѣ дѣль въ амбулаторіи и вышерассказанныя цифры ясно указываютъ, что персоналъ лечебницы не сидитъ сложа руки, а работаетъ, да и жарко работаетъ.

Къ несчастью, нѣкоторые опредѣленные средства не дозволяютъ сдѣлать бесплатную помощь въ лечебницѣ совершенно бесплатно, а 15 коп. плата навѣрное пугаетъ многихъ немущихъ больныхъ, хотя врачи стараются не стѣснять платомъ бѣдняковъ и освобождать ихъ отъ уплаты денегъ.

Пріемы больныхъ въ лечебницѣ ведутся семью врачами бесплатно и лекарства врачей распределяются обыкновенно отъ 9 ч. утра и до 1 час. дня, смотря по количеству прішедшихъ больныхъ. Аптекою заводится бесплатно провизоръ г. Меллеръ.

Два раза въ мѣсяцъ, 1 и 15 числа, всѣ врачъ лечебницы собираются на общее совѣщаніе по дѣламъ амбулаторіи и здѣсь же представляють больныхъ, которые болѣе интересны въ медицинскомъ отношеніи или представляють какіе-нибудь болѣе темныя и запутанныя случаи въ отношеніи діагноза. Это своего рода бесплатныя консилиумы для немущихъ больныхъ.

Долженъ прибавить, что для пріема гинекологическихъ больныхъ (по желанію больныхъ), а также для посещенія бѣдныхъ больныхъ женщинъ на дому лечебница пользуется бесплатнымъ трудомъ двухъ акушерокъ—г-жъ Поповой и Струевой. Онѣ являются въ вышеупомянутыхъ случаяхъ серьезными помощниками врачей и на половину освѣчаютъ ихъ работу.

Кромѣ пріема больныхъ въ лечебницѣ врачъ посѣщаетъ болѣе слабыхъ больныхъ на дому и регистрація ихъ ведется отдѣльно, по книжкамъ, выданнымъ на руки каждому изъ врачей лечебницы.

Вотъ работа врачей, а теперь я долженъ перейти къ работѣ членовъ санитарной комиссіи по сбору средствъ для содержанія городской амбулаторіи.

Горюетскому думомъ ассигновано на лечебницу 1200 р., оставшихся отъ капитала, пожертвованнаго разными лицами для раченія въ помощь пострадавшимъ отъ пожара 1881 г.

Собрано по подписнымъ листамъ санитар. комиссіи	124 р. 87 к.
Пожертвовано г. Токаревою	100 р. — к.
— Кузнецовымъ	500 р. — к.
— Хилковымъ	25 р. — к.
— прикащиками Н. Гадалова	46 р. — к.
Ит. Сибиряковыми	1000 р. — к. (*)

Большое спасибо за это теплое участіе и щедрую матеріальную поддержку со стороны частичнаго и новаго учрежденія и особенно г. Сибирякова, который, не состоя гражданжиномъ г. Красноярска и жиня далеко отъ Сибири, горячо сочувствуетъ хорошему дѣлу и старается его поддержать, тогда какъ многие изъ местныхъ богачей пока ничуть не проявили своего сочувствія, хотя бы отъ нихъ-то его скорѣе всего можно было ожидать. Купеческіе, всегда щедрыя и отзывчивыя на общественныя нужды г. Кузнецовы, въ настоящеемъ случаѣ Е. С. Токарева внесли свою лепту на общее дѣло, а сколько у насъ въ горюетъ есть тор-

(*) Денги 1000 р. отъ Сибирякова еще не поступили въ кассу лечебницы, потому что по полученіи ихъ были задержаны гороетскою управою на горюетскіе расходы.

гудого лада, недвоякое имущество которых, однихъ въ десятки тысячъ руб. Мы seasonal предложаемъ въ этомъ фактѣ не скрапчивство, а скорѣе невольнѣ къ новому общественному предпріятію, къ его практичности, а можетъ быть даже неубѣдливости, въ исполнителѣхъ, какъ это уже и было замечено г. Препимъ писемно, хотя онъ-то самъ болѣе всего способствовалъ посылку докторъ къ дѣятельности общественнаго лада. Полагаю, что опубликованіе отчетовъ по ходу дѣла въ лечебницѣ разсвѣтитъ возмущеніе быле переразрѣшны и дасть возможность надѣяться, что житейные богатые граждане поддержатъ своимъ пожертвованіемъ красновскую горюскую лечебницу для больныхъ. Въ теченіи мѣсяца лада горюско-санитарно коммисіе были утверждены въ пользу лечебницы три гудана, чистый сборъ съ которыхъ достигъ, считая и пожертвованія, до 400 р.

Фельетонистъ «Сиб. Вѣст.» въ одномъ изъ послѣднихъ номеровъ газеты упрелаетъ или даже поддѣрываетъ членовъ санитарной коммисіи въ умисленіи замалчивать результаты сборовъ съ гудана на парадѣхъ лада, въ пользу лечебницы въ войскѣ, между тѣмъ какъ дѣло объясняется очень просто. Дѣло въ томъ, что всѣхъ гуданъ рѣшено было въ теченіи лада сдѣлать три и въ видѣхъ экономіи санитарная коммисіе тогда-же постановила напечатать отчетъ въ «Енисейскихъ губер. вѣст.» сразу обо всѣхъ трехъ гуданъхъ оныхъ. По всей вѣроятности, предсѣдатель санитарной коммисіи не заставитъ ждать появленія этого отчета въ самомъ непродолжительномъ времени.

Забудущій лечебницею В. Крутовскій.

13 сентября 1885 г.

Красноярскъ.

Сибирская хроника.

— Въ № 21 «Сибир. Вѣстникъ» сообщается изъ Барнаула (дѣль рѣхъ) извѣстїи на чѣмъ не основанныхъ, а именно: Изъ Барнаула въ эту газету пишутъ, что «жельзо (по смѣлкѣ на 86 г.) будетъ дешевле, по хуже, серебро дороже, жѣде еще дороже, золото также», что «начальникъ округа Н. И. Журинъ намѣренъ выйти въ отставку и поселится въ своемъ будущемъ (?) имкнн на отдыхъ. На его мѣсто прочатъ бывшего управланио, Змигноръ, краемъ Н. Иванова».

Намъ пишутъ изъ Барнаула, чиновникъ-п. крупныхъ дѣателей на Алтай не могутъ уходить въ отставку и начальникъ округа Н. И. Журинъ не оставилъ своего поста и не отправляется въ будущее имкннѣ на отдыхъ. Намъ пишутъ, что вымыселъ «Вѣстника» провѣрять такое-же вѣрнѣйше на всѣхъ честныхъ людей, въ особенности такими намеками на «самоустройство» и пріобрѣтеніе «будущихъ имкннѣхъ» человѣкомъ безусловно честнымъ. — Уходитъ одинъ дѣатель, управлющій Салаир. рудникомъ Брусинцынъ, и уходитъ не по своей волѣ, а по предложенію г. Журнина. По за это можно только благодарить судъ-б.

А кстан о г. Брусинцынѣ. Въ № 21 все того же «Вѣстника» онъ напечаталъ письмо, въ которомъ заявляетъ, что «корреспондентъ «Сибир. Газеты» изъ Салаира такъ усердно и ласково заявилъ мнѣ, что онъ вынужденъ печатно заявить, что почти все это есть изродствъ фантазіи невѣстныхъ (?) ему мѣстныхъ литераторовъ, а мнѣе нахвѣтъ шантажъ» и т. п. По поводу этого письма мы считаемъ не лишнимъ дать одну справку, изъ которой будетъ ясно гдѣ живѣть пахтеръ. Хорошо извѣстный г. Брусинцину корреспондентъ «Сибирской Газеты» отиравалъ мнѣхъ гдѣмъ къ намъ корреспонденту, въ которой касался, между прочимъ, Салаирскаго рудника и его управланио. Корреспондентъ этотъ, котораго не въ редакціи «Сибир. Газ.» а въ рукахъ г. Брусинцына, который вѣдливо написалъ изъ нея начало, прядѣлъ своей ковети и далъ совершенно противноеожное объясненіе предмету, о которомъ мы пишемъ. Эту корреск. мы получили при письмѣ отъ г. Брусинцына, убѣдительно просимого напечатать статью ложно его прятеля. Мы не дали мѣста этой корреспонденту, такъ какъ узнали ея дѣну, но и не предполагали такого ея происхожденія. Какое же было наше удивленіе, когда спустя нѣсколько времени мы получили отъ нашего корреспондентъ копию съ его корреспондентіи съ правымъ указаніемъ на то, что она была переключена г. Брусинцыномъ, въ чѣмъ, по словенію рудникѣхъ Брусинцына и нашего сотрудника, для насъ не оставалось сомнѣній.

Невольно думается, что и всѣ пахтеръ извѣстїи «Сиб. Вѣстн.» изъ Алтайск. горъ, окр. фабрикуется подобнымъ же способомъ и тѣмъ же фабрикантамъ.

— Корреспондентъ «Сибиря» изъ Зейской тайги жагуется на обмѣнѣхъ Амура; «по Зей съ трудомъ идетъ лада. Засуха ужасная! Нику не помнитъ такого постояннаго безводія: 50 дней дѣтъ ни капли дождя!.. Хлебъ несеяна раскрылся!»

Тотъ же корреспондентъ сообщаетъ, что тайга на всѣхъ продолженіи горитъ уже 50 дней. Благодаря мелководью, пароходы по Амуру по идѣмъ мѣсяцамъ стоятъ безъ движенія; горныя же рѣкы оочевидно переходили и промывка лада прекращена. Въ прѣжные годы, въ это время, на приискахъ Верхне-Амурской К. называли до 70 пудовъ лада, мнѣхъ же еднѣ наскрили 30 пуд., и предположатъ общей веломнѣи смѣтнлаго количества лада (80 пудовъ). Работѣ въ ушнн; зароботъ меньше и немоегѣ отработываютъ зачатки. Предполагатъ также, что и въ Забайкальѣ снаряствуютъ засуху, и мнѣе работѣ погосарнируютъ, остаются на приискѣ на зимку, чтобы не прїйти домой къ голодной семьѣ.

— «Влаживость» подѣ влнмѣемъ свирѣпствующей бездорожнн, вновь возвращается къ вопросу «о дорогахъ» и утверждаетъ, что необходимо заняться о рѣшловыхъ путяхъ; регулировать рѣкы возможно, но ладеро не всѣ, и это отъ бездорожнн не гарантируетъ. Этого можно достигнуть только постройкой желѣзной дороги, которая обоедѣла ладека не такъ дорога, какъ утверждали ораторы Хабаровскаго съезда; въ Усурійской краѣ некуда подѣ рудку прерасны дѣтъ, какъ для шальа, лада и для постройки заливъ. Усурійская дорога не потребуетъ такого множества станцій, какъ русскія; на продолженіи отъ Камы-Рыбалова до Владивостока, т. е. въ мѣстности наиболее населенной, понаобоедѣ бы не болѣе двухъ трехъ станцій, а ладе и того меньше». Словомъ, газета полагаютъ, что желѣзная дорога на Амуръ и возможна и необходима.

— Корреспондентъ «Владивостокъ» рисуетъ въ весьма неприглядныхъ краскахъ положеніе аннонъ на Южномъ Сахалинѣ. Съ переходомъ послѣдняго по владѣнію Россіи, часть туземнаго населенія удалилась за своими прѣчными владѣніями, часть же осталась, разсѣянная на бѣга, обожая имъ новымъ покровителямъ. Но «наскандъ даже не только не оправдался, но, наоборотъ, аннон не имѣютъ теперь ладе того, чѣмъ располагали они при аннонѣхъ. Выназъ тамъ нѣтъ русской промышленности и компаній съ иностраннымъ, прїнадежамъ; къ націи просвѣщеннѣхъ мореплавателей. Это уже было давно... Компанія эта de jure лада лакапу, но de facto, помимо того, «лонда» и аннон. Компаніоны прїезны на островъ, подѣ видомъ рабочихъ, массу всякаго лада, болѣе 300 человекъ корейцевъ и аннонѣхъ, обавннннн которыхъ заключалась также и въ несеніи пошленнѣхъ лады. По непосредственнымъ руководствомъ просвѣщеннаго мореплавателя сорьѣхъ совершалъ всякая безнѣстнѣ и насилія надъ аннонн и особенно надъ тѣмъ изъ нихъ, которые не соглашались безроково работать на своихъ покровителей, распространяющихъ даже саухи, что всѣхъ южннхъ Сахалинъ отады имъ въ безконтрольное пользованіе, и что они должны дѣлать съ аннонн, что угодно. Въ настоящее время, говоритъ, уже всѣхъ промышленныя пустыня услоно. Въ настоящее время, говоритъ, уже всѣхъ промышленныя пустыня услоно, въ томъ числѣ и островъ Монеронъ, обораны будто бы на законномъ основаніи и заняты нашими цивилизаторами своей пошленнѣ пошленнѣ, а аннонн не оставлено никакихъ средствъ для существованія!..»

— «Новостн» обращаютъ вниманіе на бѣдственное положеніе чукчи и комчаловъ, проживающихъ на отдаленномъ сѣверо-восточномъ берегу Ала; еще съ прошлаго столѣтія американскіе заветы торгнвы сношенія съ чукчамъ на самыхъ невыгодныхъ для послѣднихъ условіяхъ: въ обмѣнъ на торгнвы жѣхъ пушннхъ зверей американцы привозятъ спиртные напитки и оружіе для охоты. «Новостн» полагаютъ, что необходимо поставить на приплавку и прочную торговлю русскихъ съ чукчамъ, для чего прежде всего необходимо устроить на сѣверо-восточномъ берегу постоянную торгнву факторню, изъ которой чукчи могли бы получать круглымъ годѣ все необходимое. При этомъ газета полагаютъ, что лучшимъ пунктомъ для сношеній нашихъ съ восточно-азиатскими прїбрежнѣхъ можетъ быть Петропавловскъ; правда, послѣднѣ теперь въ упадкѣ, но это благодаря эксплуатанціи иностранцами богатѣхъ Камчатки, которая очень богата естественными произведеніями; положеніе вещей можетъ совершенно измѣниться, если мы пробудимъ экономическую жизнь въ Камчаткѣ и оживимъ торговлю Петропавловска, прїведя его въ общеніе со всѣмъ міромъ; и свѣдѣннхъ его жителями прїиспанъ. Весьма возможно, что «Новостн» правы, что торгнва оживится, но оживится ли чукчи и комчаловъ, не будетъ ли результатовъ «оживленія» завлнма американскаго эксплуататора русскнхъ?

— Якутовскій корреспондентъ «Восточ. Обзоръ» сообщаетъ объ охотѣ «дѣтъ», которое разыгралось въ округѣ и должно разсвѣтитъ и дѣстнѣ по міру множеству мужннхъ семействъ. Суть «дѣла» такова: крестьяне

Саламатовской и Шатровской волостей давно уже ведут спор с крестьянами деревни Антохов (Шатровского уезда) из-за земли (около 1 1/2 десятины) «листвен. ели», «сосновых и пахотных угодий». Дело дошло до сената. Сенат признал владельцами и Шатровцев и Саламатовцев, но до сих пор какому-то судьям владеть спорной землей антоховки. Выпавшие несколько раз просили Саламатовцев из Якутской волостной управленческой, которую, в свою очередь, напоминало решение сената Шатровскому волостному управлению. Но, уда, шатровцы и саламатовцы до сих пор остаются без земли. И вот, выступая на сцену кровной грады, Саламатовцы и шатровцы из количества 600 человек поруженные—кто кошой, кто губной, кто ружьями (было, говорят,* до 30 ружей), напали на спокон, приспичили. Пришлось битва: победил, оказалось много раненых. Приехали из Шатровска урядники, саламатовцы забегали и отравили из Якутской. Приказали становой, и его забрели из плыва. Явился шатровский исправник, и тому же позорилось. Наскало начальство. «Быть!» кое-как умирели. Началось, значит, «дло». Передав всю эту историю, корреспондент спрашивает: кто-то будет виноваты? Саламатовцы и шатровские мужики, защищающие свою собственность, или те, шатровские полицейские чины, сбитые в моря и жваные погоды?

— Вн. заседание разбирательного комитета Зап.-сибир. отдла импер. русск. географ. общества, 4 мая, было между прочим доложено о предложении г. Петропавловского (изъ Шимы) прислать из Отдла для поминения вн. «Записки» его экономический очерк сибирского крестьянства, крестьянского земледелия и хозяйства, под заглавием: «по Шимы и Тоболу», состоящий из 7 глав.

Так как Отдл выразил желание иметь статистико-экономическое исследование местного крестьянства, и предполагая, что, как можно судить по представляемым программам и отрывку из Утв. («Разноудие сибирских крестьян, из земель и стремление их к историческим занятиям»), представляет серьезный интерес, заслуживает помянутого внимания и, в то же время, не выходя из программы «Записок», то и постановлено: принять предложение г. Петропавловского и высказать ему, в счет поименной платы, 100 р., а самую статью поместить въ събавующей кн. «Записок»; для ознакомления же членов Отдла съ кратким содержанием этой статьи, поместить въ «Прибавлении» къ протоколам программы ей.

Судя по программам, труд г. Петропавловского обществу быть весьма интересным и представляет серьезную попытку къ экономическому исследованию Сибиря.

— До «Сибиря» (№ 39) должи съзиди о предложении упразднить съ 1 июля будущего 1886 года съезд главного управления Вост. Сибиря.

— 23 сентября, Томскй губ. съездъ по крест. делам, журналидам за № 306, разъяснил, что из крестьянских обществ, состоящих изъ нескольких селений, штепная земля не могут быть отрываемы лишь по разрешительному приговору сельскаго съезда, съ участием не меньше двух третей домохозяйств того селения, гдѣ предполагается открыть заведение, и при простомъ большинстве членовъ съезда. Для устранения безразличий, съездъ находитъ нужнымъ принять за правило, чтобы въ каждомъ подобномъ приговоре обозначалось, сколько лицъ имеютъ право голоса на сельскомъ съезде, сколько лицъ участвовало въ составлении приговора и было ли въ числѣ ихъ треть домохозяйствъ того селения, въ которомъ открывается итнное заведение. Кроме того, съездъ разъяснилъ, что поименные приговоры должны записываться въ особую книгу, а для получения патента заинтересованнымъ лицомъ необходимо представлять засвидѣтельствованныя сельскими старостами копии съ записавшаго въ эту книгу приговоровъ. Разъяснения свои съездъ основываетъ на силѣ ст. 40, 47, 51, 54 (примч.) и 57 общ. полож.

— Въ «Прокл. Вѣстѣ» напечатано слѣдующее распоряжение мин. вн. дѣлъ отъ 19 сентября 1885 г.: признавая въ соображеніи, что редакція газеты «Восточное Обозрѣніе», не смотря на полученныя ею два предостереженія, старается по прежнему изображать въ крайне неблагожелательномъ свѣдѣ дѣятельность сибирской администраціи, и что преимущественное направление это, которыхъ провинцiальная большая часть статей и корреспонденціи этой газеты, особенно резко выразилось въ статьѣ, помѣщенной въ № 35, подъ заглавіемъ «Амурскія вѣзды и разочарованія», управленціи этой мин. вн. дѣлъ, на основаніи ст. 50 примч. къ ст. 4 (примч.) Мест. ценз., св. зак. г. XIV, по прог. 1876 г. и согласно заключенію съезда главного управленія по дѣламъ печати, опредѣлить: объявить газетѣ «Восточное Обозрѣніе» третье предостереженіе, въ видѣ издѣлѣ-

ректора Николая Ядринцева, съ приостановленіемъ изданія на дѣль недели и съ призываніемъ къ нему прибичанія къ вышеозначенной статьѣ уст. ценз., св. зак. г. XIX, по прог. 1883 г.

— 17 августа с. г. состоялось Высочайшее повелѣніе о предоставлении кнуща А. М. Сибирякову привилегіи на буксированіе пароходами судовъ по р. Ангарѣ, именно по порожистой ея части, въ теченіи 5 л.

— Иннок. Мих. Сибиряковъ пожертвовалъ 100 рублей на нужды вновь учреждающаго общ. нач. образов. при Ново-Ильинской школѣ въ Кетовскй вол. (въ Парамьскій уезд), которые высланы имъ въ Томскй губ. съездъ для передачи въ преленіе этого общества. Независимо отъ этого, И. М. Сибиряковъ прислалъ намъ 90 р. для передачи *) ихъ учителю Ново-Ильинской школы г. Курскому, по мысли котораго учреждается это общество. Эти 90 р. назначаются для трехъ стипендіатовъ изъ осколки, полагаю на каждаго въ годъ по 30 руб.— Кроме того, И. М. предлагаетъ Ново-Ильинской школѣ свою покровъ въ снабженіи ея книгами и учебными пособиями.

Хроника городского самоуправления.

— Корреспондентъ «Вост. Обозр.» сообщаетъ, что въ Вятскомъ начался окривленіе толпы о предстоящихъ городскихъ выборахъ. Хотя въ половинѣ ноября наступилъ срокъ съѣзда старика режима, но избирательные списки еще только печатаются. Многие предполагаютъ, что старый голова, а въ особенности секретарь (изъ бывшихъ томскихъ волостскихъ) не останется. Въ городѣ идетъ сильная агитация, составляющая партія и проч. Впрочемъ, все это касается небольшого мѣштинства: большинство низкаго особагого активнаго участія не принимаетъ.

— Властиюсская городская управа хлопотать о вышлѣ въ Омесскъ санюжато и портняжнаго мастерскихъ, которые должны будутъ обучать этимъ ремесламъ дѣтей городской ремесленной школы, строящейся на городскія средства. Обучение санюжному ремеслу предполагается ввести въ январѣ мѣсяцѣ будущаго года, а портняжное съ весняго мѣсяца года. По достижении учащими достаточной оспитости, въ школѣ будутъ приниматься заказы отъ жителей.

— При № 40 «Том. Губ. Вѣдом.» разосланы отдѣльными приложениями росписи доходовъ и расходомъ гг. Бийска, Барнаула и Мариинска. По г. Бийску предначисляется въ 1885 г. всего дохода 19,594 р. 27 к.; обыкновенныхъ доходовъ 12,692 р., сборовъ съ промышленниковъ 2,631 р. 37 к., косвенныхъ налоговъ 1,343 р. и чрезвычайныхъ доходовъ 2,927 р. 90 коп. Между обыкновенными доходами наибольше крупный 5,150 руб. предначисленъ за мѣста подлѣ временныхъ повѣренныхъ торговыхъ лавокъ, а балагановъ на базарной площади. Расходъ по г. Бийску назначается 19,662 р. 54 к., т. е. превышаетъ дефицитъ въ 68 р. 27 к. Наибольше крупный расходъ назначается на содержание мѣсть и лицъ общественаго управленія 5,036 р.; затѣ на содержание полиціи 2,117 р. 35 к., на пожарную часть 5,087 р. 75 к., на учебную часть 2,730 р. и т. д. По г. Барнаулу назначено всего дохода 28,533 р. 51 к.; обыкновенныхъ доходовъ 16,945 р. 98 к., опочнаго сбора съ недвижимыхъ имуществъ 2,072 р. 40 к.; съ промышленниковъ 4,557 р. 63 к.; налоговъ косвенныхъ 903 р., вспомогательныхъ доходовъ (отъ торговъ владомѣта) 2,054 р. 50 к., и доходовъ случайныхъ 2,000 р. Между обыкновенными доходами наибольше крупный 7,849 р. 7 к. назначается съ мѣсть подлѣ жилищныхъ лавочекъ, лавки, столы, лари, паланы и т. п. Расходовъ по г. Барнаулу предначисляется 28,533 р. 51 к. Наибольше крупный расходъ 7,464 р. 86 к. назначается на содержание мѣсть и лицъ обществ. управл.: на содержание полиціи 3,417 р., на пожарную часть 3,868 р. 35 к., на содержание учебныхъ заведеній 3,797 р., на наружное благоустройство города 1,453 р. и др. Находокъ по г. Мариинску назначается доходомъ 14,126 р. 13 к.; обыкновенныхъ 5,843 р. 62 к., сборовъ съ промышленниковъ 2,389 р. 89 к.; косвенныхъ доходовъ 56 р. 12 к., налоговъ вспомогательныхъ 4,890 р. 50 к. и доходовъ чрезвычайныхъ 1,076 р. Расходовъ тоже назначается 14,126 р. 13 к. И тутъ опять наибольше крупный расходъ 2,792 р.: на полицію 1,060 р., на пожарную часть 1,876 р. 45 к., на учебную часть 1,136 р.

Хроника школьнаго дѣла.

— 2 августа с. г. Высочайше повелѣно: 1) комитетъ воспитанницъ въ Иркутскомъ сиротинскомъ домѣ Елизаветы Медвѣдиной установитъ въ 250, изъ коихъ 150 назначитъ для воспитанницъ, содержи-

*) Такъ, какъ покровъ сообщенъ съ Ново-Ильинской школѣ, а въ настоящее время прекращается в какое-либо сообщеніе съ этимъ краемъ, то полученныя деньги будутъ хранитъ у себя, пока не представится случая передать ихъ по назначенію.

мых на счет зачисления на специализированные капиталы, а 100 для пансионеров; 2) годовую плату за вновь вступающих пансионеров и стипендиатов определить в 210 р. и 3) организовать, в настоящее время, кредитив в означенном заведении только одного учебного курса, согласно представленной программе, одобренной учебным комитетом, состоящим при канцелярии по учреждениям Императорских Марии.

— В начале нынешнего учебного года в Иркутской женской гимназии закрыты младший подготовительный класс, куда поступали совсем безграмотные девочки; его закрыли, вследствие малочисленности поступающих туда учениц; но за то, вместо одного старшего подготовительного, открыты два параллельных.

— Туркестанский генерал-губернатор объявляет в № 37 «Турк. Вѣдом.» что г. министр нар. просв. уведомил его, что должен главного инспектора училищ Туркестанского края, инспекторов народных училищ, директоров и инспекторов мужской гимназии и директоров женской гимназии и учительской семинарии, наравне с должностями, означенными в ст. 1 и 2 правил о порядке совмещения госуд. службы с участием в торговых и промышленных товариществах и компаниях, а равно в обществ и части кредиты установленные, признаны несомнительными с участием в учреждении торгово-промышленных товариществ и компаний, а равно в обществ и кредиты, установленные и в управлении оными. Что же касается прочих чинов мин. нар. просв. в Турк. краѣ, то они могут принимать такое участие не иначе, как с разрешения генерал-губернатора.

Хроника переселенческого движения.

— Намъ пишутъ изъ Барнаула, что на дняхъ черезъ этотъ городъ прѣехали 10 чел. переселенцевъ изъ Клейзкой губ. Они выехали изъ деревни Барнаула, Смоленск., Москву, Нижній, Пермь, Екатеринбургъ, Тюмень, Тобольскъ и Томскъ; путевые издержки на вѣхлы 10 чел. доходятъ до 500 р. Остатъ изъ нихъ переезжаетъ изъ Радомской губ. готовы двинуться до семи тысячъ полковъ въ Сибирь, но остановлены временно губернаторомъ вперед до присылки доками удобныхъ для поселения мѣст.

Ненормальное положеніе сельскаго учителя.

(Изъ частыхъ писемъ).

19 мая. Не знаю, получили ли вы мое первое письмо, но только все-таки продолжаю. Ну надо вамъ сказать, что голоной служатъ С—ъ С—ий, у которого четыре брата, у него и у братьевъ также сыновья, у жень роля, у сторожа училища тоже жене родня, и сваты и кумыяки. И такъ, 10 мая состоялся сходъ изъ родственниковъ голоной, сторожа и людей, обязавшихъ голоной или братьямъ голоной, такъ какъ они нетъ люди богатые: П—ъ С—ий содержится въ тюрьмѣ за фальшивые деньги. Кидать голоной находится подъ судѣмъ съ покрай поросенка и шаш. Т—ъ изъ явится на меня за то, что онъ платитъ своей квартиранткѣ изъ общественныхъ денегъ, якобы за осу, которую та никому не привнала...

И такъ, сходъ пришелъ въ училище, былъ быль и свидѣнсьи о. Павелъ, за производства свидѣнья надо мной и за спорить дѣтей. Когда имя замѣтима, что у дѣтей есть родители; отчего же не пригласили на соборъ ихъ? но началось такой огульный ревъ, что почти невозможно было разобарать. Родной братъ жень голоной Ф—ъ К—ъ кричалъ: «ты взыскала деньги, за разбитую доску мою» сыночекъ. Дѣти имѣютъ право держать доски и рвать книги. Я не заплатилъ за доску! Родной замѣнщикъ сторожа кричалъ: «ты мнѣ не нравишься, а сторожа одобряютъ!» Третій кричалъ: «ты послышала твою стринку четыре раза за водой. Этой мой стрипль Т. Чердыла акшеруку подарилъ на платье, лампу и т. д. Годова неуодождывалась этимъ, поинмай при всей своей подлости, что они ясно показываютъ судителю и все-таки не находятъ ни одной подходящей причины, чтобы меня удалил. И вотъ они съ цѣловальникомъ Ф—ъ Л—ъ начинаютъ поить тѣхъ, которые не желаютъ подписывать приговоръ, но все-таки и пьяные вѣкторые не хотѣли. Тогда одного П—а Н—а на голову выгналъ со собора, а другимъ не вѣрно прочиталъ приговоръ, на основаній слуховъ, такъ какъ мнѣ не выдали даже копію, и не дали попочетело Б—у прочитать,

когда онъ ворвется изъ дороги 18 мая; въ этомъ приговорѣ, по слухамъ, они нацисали, что я живу съ П—ъмъ, какъ съ любовникомъ, и разная другія грязныя вещи.

Вѣе родители дѣтей спохватились и на переувъ готовы уезжать мнѣ, но въ томъ-то и дѣло, что ихъ не спрашиваютъ, и никто изъ нихъ не отобразилъ ни одного ученика, напротивъ, боюсь потерять меня, они дорожатъ каждой минутой моего зачатия и надеются, что будетъ назначено свидѣние. Напрасно они надеются, ибо голова рѣшила потратить тысячу или двѣ, но только настоять на своемъ. Уже подлинно учителямъ находится вѣе законъ.

Поселенецъ Г. М—въ, которого я спасла отъ позора, за 1 рубль возмущалъ общество противъ меня. Хорошо было бы, еслибы на значили свидѣние и послали депутата отъ педагогическаго совѣта. Желаю всего хорошаго. Ф. К—на.

Русскія извѣстія.

—Новості: обращаютъ внимание на тяжелыя матеріальныя условія, въ которыхъ находится народъ въ настоящее время, говоря: «когда Россия будетъ предпринять первые 25-лѣтніе бюджетныя реформы, неопытность человѣческой и гражданскія права миллионы людей. Необходимость грамотности для освобожденнаго народа выдвела сельскую школу, первую ступень въ просвѣщеніи темной массы. Народная школа потребовала и народныхъ учителей. Ихъ теперь около 4000, производительность труда этихъ дѣтей— громадная, изъ закупа ту же сумму, которая раньше была на всею, не желающему закрыть глаза на дѣйствительность. Чѣмъ-же отбодогорали ихъ за подлинничество, за ихъ честный и плодотворный трудъ? Пова ничемъ».

Газета предлагаетъ учредить школьную эмеритуту.

Русскіе хлѣбопиротцы, биржевые комитеты и сельскіе хозяева приносятъ въ министерства финансовъ и государственныхъ имуществъ докладъ на несостоятельность статистическихъ свѣдѣній по урожаю хлѣбовъ въ Россіи вообще и въ 1885 году въ частности. Въ докладѣ этихъ, по словамъ Рус. Вѣд., указывается на то, что всѣ свѣдѣнія, публикуемыя въ газетахъ или инымъ лѣтомъ, а неурядъ хлѣбовъ въ Россіи, оказались по преимуществу ложными. Между тѣмъ, они сдѣлали свое дѣло, и значитель хлѣбъ былъ скупленъ по высокой цѣнѣ, теперь снова урожай, когда урожай оказался недурнымъ. Отъ этого произойдетъ въ торговлѣ хлѣбомъ замѣшательство, скупщики несутъ громадную убытокъ и не могутъ приступить къ новымъ сдѣлкамъ на хлѣбъ, вследствие отсутствія средствъ на то. Такими образомъ, говорятъ жалобщики, истинныя свѣдѣнія нанесутъ ущербъ въ частныя лица и обществу. Посему жалобщики просятъ правительствъ, чтобы свѣдѣнія объ урожаѣ хлѣбовъ въ Россіи, производимыя въ свѣдѣніяхъ въ дѣлѣ знамя на мѣстѣ, а не сельскіе писарьки, являе сообщать о томъ или другомъ урожаѣ хлѣбовъ только тогда, когда этотъ урожай окончательно выяснится.

—Главное управленіе почтъ и телеграфовъ проектируетъ съ наступленіемъ будущаго года предоставить всѣмъ вѣстнымъ и централизованнымъ учрежденіямъ почтовымъ (въ конторахъ и отдѣленіяхъ) принимать подписку на всѣ существующія и будущія издаванія, а также на издаванія въ Россіи, поручивъ имъ издаванія, какъ это существуетъ теперь въ столицахъ въ отношеніи иностранныхъ изданій. Съ установленіемъ такого порядка, почтовые учрежденія будутъ ответственны за акуратную пересылку и доставку выходящихъ изъ свѣтъ изданій, а редакторы съ редакціями будутъ производить учрежденію, принявъ подписку. (Мон. Вр.).

«С.-Петр. Вѣд.» передаетъ, что въ разработанномъ спеціальномъ комитетомъ проекту реформы тюремъ, рѣшено, что обрѣго осуществленія реформъ, употребъ немедленно, при болѣе значительныхъ по количеству арестантовъ тюрьмахъ, рабоче дѣло, по примѣру существующихъ въ Германіи. При каждой тюрьмѣ учреждаются два отдѣленія— для тяжкихъ преступниковъ и менѣе тяжкихъ. Приговоренные будутъ содержаться первые шесть мѣсяцевъ въ одиночномъ заключеніи, если это, по достоянствѣ тюрьма, не имѣетъ для этого заключенія. По истеченіи этого срока, продолжаясь, будутъ право посѣщать заключенныхъ на общественныя работы или помѣщенья, но съ тѣмъ, чтобы арестанты не находились вмѣстѣ съ вольными рабочими. Четыре десятыхъ чистаго дохода отъ работы заключеннаго будутъ обращаться въ его личную пользу, и выдаются ему при выходѣ изъ рабочаго дома. Первый отбитъ введеній рабочихъ домовъ будетъ сдѣланъ въ будущемъ году.

Пресса, газета сообщаетъ, что управленіемъ государственныхъ банковъ тайно о. П. Писневъ имѣется, по разстроенному здорью, выдѣтъ въ отставку. Замѣстителемъ его назначатъ тай. сов. г. Олѣина, состояща закорючестро о налогѣ на капиталъ, затѣмъ г. Жуковскаго, товарища нынѣшняго директора и г. Верховскаго, директора кредитной канцеляріи.

— По словамъ *Новоа времени*, при Военномъ Министерствѣ образована спеціальная комитетъ для организаціи въ арміи военной гоубовой почты. Недавно Военное министерство объявило о вѣе въ учрежденіи гоубовой почты съ предъимствіемъ въ Министерствѣ подобныя свѣдѣнія о количествахъ, порядѣ и дѣлѣ гоубовъ, выдающа которыхъ посягаютъ продать ихъ Военному Министерству для означенной цѣли. Опытъ гоубовой почты, въ теченіе нѣсколькихъ лѣтъ производимые въ войскахъ Киевскаго военного округа.

руга, дабы обеспечить результаты; мысл. решено организовать голубиную почту и въ остальных волостях округах Европейской России.

— Ко дню 25-лѣтня освобождения крестьянъ будутъ вывѣшены ястаны въ память великаго события. Изучено составленъ художникомъ Соколовымъ одной стороной ястана изображенъ молчаливый русский крестьянинъ, а другою надписъ: «да помнитъ Царь Освободителя крестьянъ». На другой сторонѣ надписъ: «въ память 25-лѣтня годовщины уничтоженія крепостнаго права, 19-го февраля 1886 г.». Ястаны эти будутъ сдѣланы какъ въ серебра, такъ какъ металлическаго сплава и различной величины.

— Курскій окружной судъ, рассматривая судебное производство о самостранствѣнн ученица курской женской гимназии Протопоповой, нашедшей въ дѣлѣ доказанъ фактъ возбужденія Успенской приватной школы, постановилъ ученицу Протопоповой, которую предполагалъ представить дѣло въ харьковскую судебную палату для сообщенія начальству этихъ лицъ о преданіи ихъ суду. Но дѣлхъ, изучивъ указъ въ харьковской судебной палатѣ о томъ, что она, согласная съ мнѣніемъ суда, утверждаетъ его опредѣленіе, и дѣла буетъ давъ надеждой ходъ. (Курск. Л.)

— Стоящая газета сообщаютъ, что 17-го сентября, въ Петербургъ распространены саухъ о крупной кражѣ въ экспедиціи заготовленія государственныхъ бумагъ. По сообщеніямъ свидѣтелей, оказалось, что издѣлѣ, предназначенныя на сумму около 2000 руб., причислены еще по неизвѣстнымъ похищеніи эти деньги или недостаетъ является лишь результатомъ ошибки одного изъ чиновниковъ экспедиціи.

— По словамъ (Одесс. Вѣстн.) начальники контролѣ ю-в. ж. д. г. Меленский обнаружилъ на станціи «Сороки» въ коммерскаго агентствѣ, крупная злоупотребленія. По книгамъ агента г. Г. съ суду хлѣбъ выданъ 225 тис. руб. на самахъ же дѣлѣ, по документамъ, выданъ грузо-отправителю не болѣе 100 тис. руб. Дѣлѣ оказалось, что коммерскаго агента г. Г. вѣсть въ разнѣ разнѣ разнѣ, что составлено изъ комбинаціи чрезъ посредство своихъ собственныхъ агентовъ и имѣтъ 114 вагоновъ, на которыхъ доставлены по рѣкѣ хлѣбъ изъ разныхъ мѣстъ въ Сороки.

— Русск. Вѣд. передаютъ, что 23 Сентября скончался въ Москвѣ знаменитый пѣснопѣвецъ народной жизни, Василій Ивановичъ Ураховъ. Почти десять лѣтъ онъ работалъ на поляхъ земской статистики, которая его немалымъ трудомъ обогатилъ не мало своимъ плодотворнымъ развитіемъ.

Иностранная жизнь.

Прошло уже полтора мѣсяца со времени совершившагося въ Восточной Румелии переворота, однакожъ, рѣшеніе болгарскаго вопроса, повидимому, не подвинулось ни на шагъ, и возмущеніе дѣлъ на Балканскомъ полуостровѣ сдѣлалось даже болѣе неуправляемымъ, чѣмъ въ первые дни послѣ перенесенія Бухарестскаго безпартійнаго трактата, результатомъ котораго было появленіе полуавтономной провинціи, именуемой Восточной Румелией, не пришедъ, какъ видно, къ полному согласію по возникшему вновь вопросу. Довольно явное разногласіе во взглядахъ на болгарскій переворотъ обнаружилось, по отзывамъ извѣстныхъ берлинскихъ газетъ, между Германіей и Австріей. Берлинскій кабинетъ признаетъ румелийскій събитіи и вѣдомъ, что въ своихъ трактатахъ, послѣ дѣлѣ, въ которыхъ была окончена была бы довольной болгарскимъ движеніемъ, которое можетъ ей самой послужить предлогомъ къ нарушенію берлинскаго договора въ видѣхъ окончательнаго присоединенія Боснии и Герцеговины. Князь Бисмаркъ въ общія дѣла съ статус-кво Гирезю заявляетъ, что оно рѣшительно не имеетъ ни одного пункта, который бы вынуждалъ вновь, возмущеніе и повстаніе съ одной стороны и въ другой, а именно: Слѣдуетъ замѣтить, что желаній канцлеръ допускаетъ присоединеніе Румелии съ Болгаріей подъ условіемъ, чтобы эти перемены не нарушали европейскаго мира и чтобы соединенія сѣверная и южная Болгарія оставалась подъ властью султана. Со стороны Турціи идутъ заявленія, что желаніе Порты высказаны имѣли и сойдѣтъ европейскія державы, если не заключить въ себя отъ стороны султана, и притомъ въ интересахъ Турціи въ балканскія дѣла. Это подтверждается вооруженіемъ и укрѣпленіемъ Визны и сосредоточеніи оттоманскихъ войскъ на границахъ Греціи и Румелии.

Въ послѣднее время со стороны извѣстныхъ державъ замѣтно стремленіе ограничить развитіемъ вполнотѣмъ болгарскихъ недомоганій и оставить безъ вниманія дипломатическую Грецію и Сербію преемствъ. Напротивъ, въ Визнѣ, гдѣ и притомъ рѣшительно, заявляютъ, что единственно разрѣшеніе вопроса можетъ быть лишь признаніе болгарскаго князя генералъ-губернаторомъ Румелии и весьма возможно, что такого рода развѣлка служить базисомъ происходящихъ теперь въ Константинополѣ сдѣланныхъ пословъ великихъ державъ. По послѣднимъ извѣстіямъ, въ декларированія державъ, явившіеся послѣдствіемъ, съ сообщенія, категорическаго отказанія, что послѣднее пожеланіе осуждаютъ событія въ Румелии и отвѣтственность за всякую агитацію возлагаютъ на возмущенъ движенія. При этомъ послы приглашаютъ болгаръ не стѣннать войскъ къ границѣ, прекратить вооруженія и возвратиться къ порядку, потому что имъ нечего рассчитывать на помощь державъ. Съ своей стороны болгарское правительство заявило, что оно согласилось бы, принявъ съ требованіемъ державъ и вполнотѣмъ удовлетвореніемъ Греціи и Сербіи, и притомъ въ Константинополѣ, затѣмъ оно обязано не поддерживать интентіи въ Македоніи, а въ Румелии оставить только необходимое для сохранения порядка число войскъ, а также прекратить вооруженія, по мнѣнію съ тѣмъ, выражаетъ надежду, что державы примутъ во вниманіе стремленіе къ объединенію раздѣленныхъ болгарскихъ областей. Въ виду предприня-

маемыхъ Греціей и Сербіей вооруженій послѣ постановленія на сообщенія 8 октября предложить своимъ правительствамъ undertake въ Афины и Визградъ. На послѣдствіяхъ по этому поводу угаданы державы Греціи отвѣтствъ нѣтъ, въ которой хота и высказываетъ, миролюбиво, но заявляетъ, что не можетъ отнестись равнодушно къ нарушенію равновѣсія на Балканскомъ полуостровѣ и къ обидности, которой подвергается греческое населеніе.

Въ числѣ подробностей, сообщаемыхъ о дипломатическомъ переворотѣ, мы лишь интересъ слѣдующій эпизодъ, передаваемый корреспондентомъ вѣской газеты «Neue Freie Presse». Въ русскомъ консулатѣ узнали кое-что о случившемся только далеко за полночь. Дѣло въ томъ, что русскій консулъ г. Грегесбергъ, отправивъ въ четвергъ, вечеромъ, въ Големо-Конаре съ тѣмъ, чтобы лично провѣрить саухъ обѣ арестованія тамошняго prefecta, утромъ въ судѣ предложилъ, чтобы въ присутствіи, вслѣдствіе чего съазъ представляло послѣдствіе, въ присутствіи, Убийствѣ, арестованія саухъ обѣ арестованія prefecta, г. Грегесбергъ вслѣдствіе въ Фаншангъ, и призвалъ къ себѣ состоящихъ на румелийской службѣ русскихъ офицеровъ, военнаго агента Чингачова, генеральнаго секретаря Начева и директора Хаканова. Но прежде чѣмъ сообщались успѣли придти къ какому-нибудь рѣшенію, раздѣлили между извѣстнаго конвола. Полковникъ Чингачовъ въ сопровожденіи русскихъ офицеровъ вошедшихъ въ полкахъ, которые, какъ оказалось, уже во власти майора Николая и его роты. Чингачовъ предложилъ майору и его волекамъ удалиться, указавъ ему, что на поддержку Россіи они рассчитывать не могутъ. «Николаевъ» сказалъ онъ въ заключеніе—вы дѣлаете глумленіе; убѣжденію проану—я удалюсь, можно, покуда я еще не выйдѣтъ, Николаевъ высказалъ, что онъ, въ случаѣ смерти, хотѣлъ бы рѣшительнымъ тономъ «Николаевъ Чингачовъ, ступайте назадъ, вы знаете, что равноправіе съ мною передъ строемъ. Вы не имѣете никакого права давать приказаніе волекамъ его свѣтлости князя Александра, ступайте назадъ, или я прикажу стрѣлять». Чингачовъ смутился, приложилъ руку къ конюрю и проговорилъ: «знаюте, майоръ» удалась.

— Недавно созвано сербское національное собраніе, состоящее изъ 178 членовъ, изъ которыхъ три четверти избираются шаюю и четверть назначается королямъ, при чемъ въ составъ собранія вѣтъ изъ одного военнаго. Прогрессивны, по глѣвъ которыхъ стоитъ Гарашанскій, индийскій верховный министръ, рѣшилъ, что послѣдствіе, въ присутствіи, Тринадцать, въ числѣ членовъ, около 60 радикаловъ интересъ свои мѣста, вслѣдствіе того, что были компрометированы поддѣтими ими бенедиктами. Главною радикаловъ, послѣ того какъ Пасичъ, арестованный въ Софій, находится въ Болгаріи, состоитъ профессоръ Керичъ. Радикальная партія состоитъ болѣею частью изъ священниковъ, враждебныхъ правительству со времени столкновенія его съ мѣстными властями. Партія эта, въ числѣ членовъ, около 100, въ числѣ членовъ, самая малочисленная, но въ средѣ ей есть притворственныя лица, чѣмъ не можетъ похвалиться радикальная партія. Во всякомъ случаѣ оппозиція весьма явна противъ прогрессивныхъ, которые расколоты въ палатѣ крестьянскихъ голосами.

— По свидѣніямъ, сообщаемымъ въ вѣской газетѣ изъ Афины, въ случаѣ если Европа признаетъ болгарское единство, Греція думаетъ прибѣгнуть къ вооруженному сопротивленію. Численность войскъ, сосредоточенныхъ на границахъ, вскорѣ достигнетъ до 25000 челъ, изъ которыхъ 10000 будутъ направлены по кратчайшему пути къ Ларссу и Аргу. Какъ только палата соберется, правительство предложитъ мобилизацію двухъ новыхъ резервовъ резервовъ. Военныя приписки и снаряженія будутъ отправлены на границу. Адмиралъ Канарисъ приметъ начальство надъ флотомъ. Дѣланы имѣли продолжительное совѣщаніе съ представителями державъ; они сошлись на томъ, что бытъ какъ можно сдержаннѣе.

— Въ Нью-Йоркѣ, чинимъ, въ Римѣ сообщаютъ въ «Варшавскую газету», что послѣдствіе, въ присутствіи, въ числѣ членовъ, около 100, въ числѣ членовъ, самая малочисленная, но въ средѣ ей есть притворственныя лица, чѣмъ не можетъ похвалиться радикальная партія. Во всякомъ случаѣ оппозиція весьма явна противъ прогрессивныхъ, которые расколоты въ палатѣ крестьянскихъ голосами.

— Посланная газета «Independ. Belge» возмущеніе дѣлъ въ Брандѣнбургъ, имѣетъ охоту принимать дурное обидѣ. Въ письмахъ изъ Лондона неоднократно удавалось въ последнее время на броженіе въ этой странѣ, на склонность населенія къ преступнымъ замысламъ, *boikottierung* и на возмущеніе волевымъ, способныхъ перейти въ новое возмущеніе послѣдствіе противъ немалыхъ дѣлъ. Въ такомъ положеніи дѣлъ не только не удача, но и худшая дѣла, съ намѣреніемъ, въ числѣ членовъ, около 100, въ числѣ членовъ, самая малочисленная, но въ средѣ ей есть притворственныя лица, чѣмъ не можетъ похвалиться радикальная партія. Во всякомъ случаѣ оппозиція весьма явна противъ прогрессивныхъ, которые расколоты въ палатѣ крестьянскихъ голосами.

— Въ вѣской австрийской рейхсратъ 30 сентября депутатъ Грохманъ, членъ австрийскихъ парламентаріумъ, каубомъ явился по поводу выдѣленія въ Пруссіи австрийскихъ подданныхъ. Запретъ этого, адресованный министру-президенту, подписанъ некими членами правды, членами клуба Каролина и многими членами явилъ,—всего 135-ю членами.

Фельетонъ „Сибирской Газеты“.

Въ толпѣ.

По русской пословицѣ «на миру и смерть красна!» И точно: чего-чего не насмотришься въ людской толпѣ, какихъ только впечатлѣній не получишь, какихъ ощущений не переиспытаети! А главное—среды людской жизни чувствительнѣе, сильнее развивается то сознание благодѣтельной общности въсходившихъ творческихъ существъ, которое вышло изъ чрева естественнаго и эволюціоннаго дуплара,—до известной степени, въ лицѣ известной доли человечества поставило въ положеніе «цара природы» и будетъ совершенствовать его и впередъ.

Вотъ почему такъ болѣе и обидно видѣть проявленія недостаточности этого сознания въ людяхъ; а такія проявленія приходится наблюдать въ людской толпѣ, уны, особенно! Ихъ такъ подавляющая масса, этихъ проявленій, что они уже притупились намъ, мы ихъ вовсе и не замѣчаемъ въ литейской пестротѣ.

Нѣдѣля позавчера только была у меня въ гостяхъ знакомый юноша, пишущій какіе-то проекты докладовъ въ честь сибирской Фемиды (дамы довольно убогой, надо отдать ей справедливость, которой хоть и обмѣано «почти новое» платье съ барского плеча, но неизвѣстно еще—когда и на много ли оно ее украситъ). Зналъ привычки моего гостя, я придвину къ нему молоко, хлѣбъ, и наливаю ледяной чай хотя на столъ стоялъ и кофе.

— «Нѣтъ, благодарю!» говорить онъ съ улыбкой, отстраняя предлагаемое, и, замѣтивъ кофе, восклицаетъ: «ахъ, кофеюсъ у васъ? вотъ это кстати: ужъ вы мнѣ позволѣе стаканчикъ чернышка попить!»

«Что это вы на выморотѣ стали жить? удивился я.

«Юноша только таинственно подмигнулъ, выражая на своемъ розовомъ лицѣ: «всегда вѣдь!»—но види, что я все-таки недоумѣваю, проговариваю: «да вѣдь мнѣ на той нѣдѣлѣ на рѣшеніе судьбы идти! ну, значитъ—средствъ-то мѣрва, вѣрна, на странномъ судишъ Господи... про-симъ!» Послѣднюю фразу онъ пробасалъ по протоколамъ.

«Все-таки, при чемъ же тутъ хлѣбъ и кофе?»

— «Почусь!..» и перы вазерепеннаю!... А предъ самымъ очевиднѣеюшаніемъ, хвату стапанъ коновольнаго масла—и поселенію!»

И невольно усмѣхнулся и покачалъ головой.

— «Что? развѣ не подвѣствуетъ?» спросилъ онъ съ безпокойствомъ и затѣмъ, перемѣнивъ тонъ на нѣсколько заискивающей, спросилъ: «а вы не знаете ли какого средства подвѣстителнѣе?»

«Что, чтобы надуть рекрутское присутствіе?» спросилъ я, думая рѣзкостью вопроса заставить его задуматься надъ собственными стремленіями.

— «Да!» отвѣчалъ онъ не сморгнувъ и даже весело засмѣялся, очевидно принявъ мои слова за шутку.

«Нѣтъ, я, знаете ли, вообще преподавателѣмъ надутелнѣе не занимаюсь, а въ подобномъ-то случаѣ, когда дѣло идетъ о томъ, чтобы подвести другого,—тѣмъ болѣе!»

Юноша недоумѣвался.

«Да вѣдь если вамъ удастся уловить—вмѣсто масла долженъ другой птицъ...»

— «Нѣтъ, теперь наемниковъ не допускаютъ! Эхъ, если бы!»

«Да вѣдь, не то я говорю;—во всякомъ случаѣ, известннй комплектъ повобращенъ долженъ быть набранъ; стало быть, если не возьмуть васъ, возьмутъ другого, можетъ быть гораздо болѣе слабого, чѣмъ вы, или льготнаго.»

— «Ну, пусть себѣ идетъ, только бы меня не взяли... Страшно не хочется!» и черезъ секунду, обрадовавшись новой мысли въ свою защиту, онъ быстро прибавилъ: «можетъ быть, жидъ возьмутъ вмѣсто меня!»

«А жидъ, что же, не человекъ? ему не такъ же болѣе покидать семью, ли переносить лишнія, какъ вамъ?»

«Они прачутся! подвѣзутъ мнѣ, если попадутъ!»

«А вы-то что же дѣлаете? развѣ не причтете?... за коновольнаго-то масла?»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

«Ну, вѣдь...»

Тут модельщика вдруг вышам на панеръ и довольно быстро разсаялся. Я потерялъ изъ виду интересную пару. Не прошелъ я, однако, и ста шаговъ, какъ вновь увидѣлъ набюкаго паренка: онъ стоялъ и почтительно разговаривалъ съ знакомымъ мнѣ купцомъ, матери при немъ больше не было.

— «А, здорово! Далеко ли пошелъ?» окликнулъ меня Петръ Евламычъ, протягивая руку.

— «Домой».

— «Пойдемъ лучше ко мнѣ китки покоскаты. Вотъ и крестника съ собой возмемъ».

— Какъ бы тятенька не осердился, что промѣшкаю отъ черепи? скромно возражалъ молодой чистовъй.

— «Къ крестному-то можно, чай?»

Скорю мы сдѣлаи за чаемъ.

— Забрюить вѣдь парня-то! говорилъ, между прочимъ, съ груст- вой утѣренностью Петръ Евламычъ, мотуивъ головой на крестника.

«Лютыи, стало быть, вѣтъ, вотъ этакъ».

— «Какая лютота: трое ихъ, вотъ эти-жъ молодцовъ у родите- лей-то!... Сами вотъ себѣ лютоту думаютъ устроить, да вѣтъ, на вражд!».

— «То есть какъ устроить?»

— «Ну, да ужъ извѣстно какъ: Екатерина похотѣла съестъ... Переруцъ поломатъ штукъ нѣсколько Екатерину—тебѣ половина, мнѣ половина; коли выгоритъ—обѣ твои, а вѣтъ—свою половину назадъ подай! Въ прежнее время—былао; но давно еше... Ну, а теперь—вѣтъ, ничего не будетъ: прищипки не т!».

— «Но если насъ трое у родителей и вы здорова, почему же вы такъ хотѣте освободиться?» спросилъ я паренка.

— Дале большею и насъ заведею. Други-то братья хоть и старше меня, а къ нему не приспособлены

— «Онь, братъ, по торговой части ходок!»... ты не гадай, что ему всего 21-й годъ, и старика иною за пость заткнешъ!» похвалдлъ крестника Петръ Евламычъ. Крестникъ скромно, но самоодовольно улыбулся.

— «Ну, да и то сказать», снова началъ крестникъ; «кому охота въ солдаты? безпокойство, служба!.. Кантеле!».

— Еще, пожалуй, на границу помянуть, нап, повь, сказываюуи, съ Англией, что ли война будетъ,—тутъ и жизни рѣшится не долго, замѣтилъ юноша.

— «По вѣдь нужно же защищать отечество? Вы же хотите жить сами, и чтобы семья ваша жила въ безопасности, а этого нельзя достячь безъ вѣншей защиты».

— Найдутся и безъ меня довольно, кому защищать. Вѣдь ежели меня не возьмутъ, все равно другой кто-нибудь долженъ быть, взять въ мое мѣсто.

«Хорошо. Такъ вѣдь этого другого и убить могутъ вместо васъ».

— Что же дѣлать-съ! Стало бы ужъ на то будетъ воля Божья, возразилъ молодой человекъ съ убѣжденнѣмъ и тутъ же всталъ, перекрестивъ три раза на иконы, затѣвъ подождать къ крестному и ко мнѣ, поочередно истово подавая руку и благодаря за чай.

Очевидно, мнѣ въ этотъ день «не фартило». Но «пофартитъ» ли въ друге? Вотъ въ декадѣмъ передо мною 39 номеръ «Сибиря» я читаю, что «въ пользу общества содѣйствія учащими въ С.-Петербур- гѣ сибиркамъ получено изъ Фундусу отъ Павла Николаевича Шульгина—сто рублей». Почему, спрашиваю я себѣ, г. Шульгинъ, жиня гдѣ-то въ Китаѣ, за десятки тысячъ переть отъ своихъ петербургскихъ земляковъ, чувствуетъ спящъ съ нимъ свои нравственныя обязанности по отношению къ нимъ настолько, что старается исполнить ихъ даже изъ своего китайского далека, а сотиы, тысячи молодыхъ людей, подлежащихъ призыву, таковой связи, таковыхъ обязанностей не чувствуютъ? Если вы объясните эту разницу тѣмъ, что дать сто рублей несравненно легче, чѣмъ стать подъ знамена, то это не будетъ объяснено; ибо, во-первыхъ, мы знаемъ многихъ сибиряковъ, которымъ еще легче г. Шульгина

отдать 100 р. на образование молодого пододвигъ своей родины, однако они не даютъ ихъ; стало быть, имъ не хатаетъ для этого чего-то, помимо одной легкости жертвы. Во-вторыхъ, не трудно привести припрыи жертвъ гораздо болѣе крупныхъ, чѣмъ отправленіе воинской повинности, приснесенныхъ, однако, изъ за сознанія своихъ нравственныхъ обязанностей по отношению къ обществу. Такъ какъ классическй признается у насъ състемно и материально, наиболее годнымъ для установки правильныхъ понятій, то я возьму свои припрыи изъ классической древности. Еще въ 3 классѣ гимназій, наприпрыи, мы учили, что въ 362 г. до Р. Х. на римскомъ форумѣ открылась промашъ; жрецы объявили, что государство въ опасности, пока промашъ не закрется, а это случится, если Римъ пожертвуетъ промашъ душамъ своимъ современнѣмъ. Тогда благородный римскй юноша, Маркъ Курций, для спасенія отечества, надѣвъ оружіе и сѣвъ на коня, бросился въ промашъ, посьвъ чего, говоритъ сказаніе, она закрылась. Почему Курций оказался способнымъ отдать всего себе родинѣ, а плебен, уходя на Авернскую гору, отказался отдавать Риму что бы то ни было? Въ томъ же 3 классѣ гимназій (къ которому и обращася потому, что, какъ извѣстно, сами университетскіе факультеты нынѣ будутъ «предостере- гать» студентовъ отъ обманныхъ увѣщаній называемыхъ любовью- истиностью») мы учили, что плебенъ прямо откинулъ свои высе- жение гражданскимъ беззаконіемъ; они говорили, что при данномъ положеиіи дѣтъ, они вовсе не граждане Рима. И такъ вотъ въ чѣмъ суть. Гражданскй права рождаютъ сознаніе гражданскихъ обязанностей. Курций потому поступилъ такъ, а не иначе, что со- знавалъ себя гражданиномъ; тогда какъ знакомыи мнѣ маленькими и панельными саники, уклоняющіеся отъ воинской повинности, по- ступаютъ какъ обыватели.

Но г. Шульгинъ? развѣ онъ не обыватель? Да, все это такъ и, об обыве, онъ, конечно, обыватель. Но въ томъ частномъ дѣлѣ, симпатію которому онъ выказалъ—вѣтъ! Тамъ онъ чув- ствуетъ себя однимъ изъ со-хозяиновъ, онъ можетъ оказывать извѣстное вліяніе на ходъ дѣла, а потому дѣло это—хотя общест- венное, становится для него до известной степени личнымъ, его собственнымъ дѣломъ и онъ охотно несетъ для его нужды всю свою рубль. Ахъ, какъ было бы хорошо, если бы и всѣ призывные молодые люди могли идти на призывъ съ теми-же сильными чув- ствами!

Простой смертный.

Смѣсь.

Позолена кожа. Въ 1887 году, во время свирѣпствовавшей чумы на скотѣ, въ Мунушенскій въ Томскѣ былъ отправленъ значительный транспортъ свиныхъ кожъ, которыя, какъ известно, могутъ передавать заразу. Узнавши объ этомъ, «мѣстный исправникъ лично отправился въ питомникъ на транспортномъ». Приблизивъ въ дер. С. Абаскиской волости, чрезъ которую только что пролегалъ транспортъ, исправникъ тотчасъ же потребовалъ къ себѣ сельскаго старшину и перематъ, вытѣмъ, банкъ, банкъ его на леу, а потомъ зарѣзалъ на него:

— Мерзавецъ! Зачѣмъ пропускатъ кожанъ? Развѣ вы знаете, что теперь свирѣпствуютъ холера! Вероятно обожъ, сейчасъ!

Банкъ былъ поправленъ въ орденъ и тозанъ онаго о чѣмъ-то долго объяснялся съ исправникомъ, а потомъ «онъ вынулъ изъ кармана Писель свои исправныхъ потребный старшину и вновь банкъ, банкъ... и опять зарѣзалъ».

— Дурачокъ, зачѣмъ вернулъ орднъ,—вѣдь кожанъ по но-до-ле-ла!

Въ Уст-Зеленскомъ селеніи живеть интересный старикъ, Иванъ Жалковъ. Онъ въ послѣднее, служитъ церковнымъ сторожемъ и ему уже за 60 лѣтъ. Будучи совершенно не грамотнымъ, онъ имѣетъ страстную охоту къ книгамъ, покупаетъ дешавыми денгами изданія, выписываетъ журналы «Иллюстрированный журналъ», интересуется парижскими извѣстиями—«онъ не читаетъ, но имѣетъ къ-дому брошюры для народнаго чтенія». Въ селеніи, это не болѣе чѣмъ одна изъ «кладовъ» «Дружескаго Общества», «Польза Коренника», «Гласныя и одной нонъ». Живеть онъ въ сельскомъ урочищѣ, гдѣ про- ходитъ сельские, останавливающіеся для почива, читаютъ ему, его же книги; бѣрутъ книжки и деревенскіе грамотыи почталь, особенно въ зимне долге гелера.

(«Сибирь» № 32).

Пряндѣ проности хлѣбныхъ вѣшамъ. Для пряндѣ проности вѣшамъ, изданіемъ для сохраненія зерноваго хлѣба, можетъ служить слѣдующій способъ: 2 ф. пчелочной отары кажутъ молотю и иставляютъ въ мѣдѣ, въ мѣдѣ кипящей воды; въ полу- чившемся отварѣ кажутъ молотю и иставляютъ въ мѣдѣ 24 часа, послѣ чего вымываютъ, промывающаюуи въ чистой водѣ и высушиваютъ. Указаннаго количества отары доста- точно на 11 аршинъ молота. Содержащееся въ кубовой горѣ дубовое вещество отлагается вѣшамъ и вѣшамъи молотами, не-только предохраня ихъ отъ загниванія, но и соображаетъ болѣе проности.

Wochenschrift für Tierheilkunde... Woehenschrift für Tierheilkunde... Woehenschrift für Tierheilkunde...

В. Стр. Гидр. Динам. полиморфизм... В. Стр. Гидр. Динам. полиморфизм... В. Стр. Гидр. Динам. полиморфизм...

Фабрикация карманных часов... Фабрикация карманных часов... Фабрикация карманных часов...

Телеграмма награды... Телеграмма награды... Телеграмма награды...

Статистика детей в Ямоне... Статистика детей в Ямоне... Статистика детей в Ямоне...

Справочный отдел.

Table with columns: Число, Барометр при 0 мм., Температура воздуха по Цельсию, Относительная влажность воздуха, Направление и сила ветра, Облачность, Число, Барометр при 0 мм., Температура воздуха по Цельсию, Относительная влажность воздуха, Направление и сила ветра, Облачность.

С.-Петербургская биржа, 18 октября 1885 г.

Золото: полуимпериялы 8 р. 32 к., таможенные купоны 8 р. 24 к., серебро 1 п. 33 к., дисконты 5 1/2, 6 1/2, 5% билеты Государственного банка. 1 выпуска 100 р. — к. 2-го 98 р. 75 к., 3-го 98 р. 75 к., 4-го 98 р. 37 к., 5-го 98 р. 62 к. Фонды: 5% Восточный заем: 1 выпуска 97 р. 50 к., 2-го 97 р. 50 к., 3-го 97 р. 50 к., 5% 0-й внутр. заем: 1-й внутр. 224 р. 50 к., 2-ой 209 р. 75 к.

ОБЪЯВЛЕНИЯ. ДЛЯ СВАДЕБЪ И ИМЯНИЪ

Вообще покупать посылки в моем магазине на Югоочной горь виноградной вина не менее как на десять рублей, получать 10% скидки. Только кто враг своему карману не будет пользоваться этой значительной скидкой, тьмъ больше, какъ известно, что мой прейс-курънтъ дешевле всякого.

№ 219. 3-(3) Ф. Г. Фельдманкеръ.

Повѣренный Армадй Александровичъ Шенгели принимаетъ на себя ведение дѣлъ уголовныхъ, гражданскихъ и по винной повинности; также составление всякаго рода договоровъ по вѣзъмъ отрималъ коммерческихъ и личностныхъ сдѣлокъ за весьма умеренное вознагражденіе. Квартыра въ домъ Яковленко, сѣвнй части г. Томска.

№ 218.

ВИНОГРАДНЫЯ ВИНА

Русскія и иностранная розина, торьяя вода, ячленя и дисеры. Базельские голландские, гастрономическіе, парфюмерные и блатовые товары. Табакъ, сигары и всякаго рода извѣстнѣйшихъ русскихъ фирмъ.

Въ магазинъ потомственнаго гражданина и кавалера Павла Герасимовича Гадалова. Въ домъ Павла гдѣ Европейскаго Гостиница.

Магазинъ И. Г. Гадалова

Съ перваго октября магазинъ перенесенъ въ новое помѣщеніе въ домъ Павла (Бригата Гродовскаго Общественнаго Банка). Довольно о томъ до всѣхъ сторонъ сдѣланы магазинъ имѣть честь повѣрннѣе проситъ гдѣ пожелаетъ не огорчатъ своимъ тьмъ же благодѣтельнымъ вниманіемъ, которыхъ торговля И. Г. Гадалова имѣла удовольствіе пользоваться въ прежнемъ помѣщеніи.

Нужна гувернантка, знающая французскій и немецкій языки, а также начала музыки, для малыхъ дѣтей. Желательно имѣть и званію. За справкой обратиться въ магазинъ С. Кальмеера въ г. Томскѣ.

УЖНЫЯ дѣльные приказчики съ хорошии рекомендаціями и залогомъ. Испешными заявленіи адресовать въ г. Томскѣ, магазинъ К'у Зингеръ Г. Нейдлингеръ.

ПРОДАЕТСЯ принадлежакъ Красноярскій Женской Гимнази на немъ. За справкою проситъ обратиться въ Красноярскѣ, къ и. д. Председателя почетнаго совѣта Женской Гимнази, Потомственному Почетному Гражданину ЕВГЕНИЮ НИКОЛАЕВИЧУ ТОМАРЕВУ.

ТРЕБУЕТСЯ ОТЪ 30 ДО 40 ТЫСЯЧЪ РУБ., на очень выгодныхъ условіяхъ, подъ залогъ имѣннй, приносящихъ постоянно большой доходъ. Адресовать въ Омскъ, Ивану Тимонееву, до вѣстребаній.

ЧАЙНАЯ ТОРГОВЛЯ КОЗЛОВА въ гостиницѣмъ дворѣ противъ церкви Боголюбскія заплата, перенесена въ частный магазинъ, домъ Ятвина у моста, о чемъ извѣсто чествъ увидимъ гдѣ пожелаетъ и проситъ повѣрннѣе обратиться за покупкой чая и сахара въ магазинъ, гдѣ выбрать чествъ противъ прежняго удивительнѣе.

С 1 октября мною принята кухня отъ свѣта гг. старшинъ общественаго собрания. Съ 20 текущего мѣсяца мною будутъ приниматься всевозможные явныя и откусаемыя мѣсячные **ОБѢДЫ, ЗАВТРАКИ, СВАДБЕННЫЯ И БАЛЬНЫЯ ПРИГОТОВЛЕНІЯ, ДОХОРОННЫЯ СТОЛЫ.** — Также могу отискуратъ на домашнія кухни поваровъ, отъ которыхъ можно получить всевозможныя кондитерскія приготавленія, которыя будутъ исполнены въ точности. Покорнѣе прошу почтеннѣйшаго публику съ требованіями обращаться въ Общественное Собраніе къ повару Іосифу Седяковскому.

===== **МАГАЗИНЪ АПТЕКАРСКИХЪ ТОВАРОВЪ** =====

Н. И. ТѢЛЪНЪХЪ

въ Томскѣ Магистратская улица домъ Борзета

спеціально производить торговлю аптекарскими товарами, предметами для ухода за больными и патентованными лечебными средствами. Также имѣются: туалетныя средства, духи, одеколонъ, разныя мыла и проч. Привозитъ для кухни явныя, всѣхъ сортовъ прованскаго масла, горчица и проч. Разноныя вещи, какъ-то: разныхъ величинъ сиринцовыя бандажи, дамскія корсетки, души Фемарка, бѣды и пр. Хирургическія инструменты и оптическія очки и стекла къ нимъ. Москательныя товары: дефидеѣнціи для комнаты, и выгребныхъ ямъ. Товары выписываемые гг. иногородными будутъ высылаться за счетъ покупателей почтой или по указанію чрезъ транспортныя конторы.

===== **ПОВОЧНЫЙ ДОХОДЪ** =====

весьма приличнаго и выгоднаго свойства, предлагается лицамъ имѣющимъ большой кругъ знакомства. Предл. подъ лит. X. 470
просить адресовать Рудольфу Моссе въ Бреславль. 1—3)

===== **БУХГАЛТЕРЪ** =====

имѣющей аттестаты предлагаетъ услуги по своей спеціальности. Онъ-же можетъ быть и управленіемъ винкуръ, заводомъ или складомъ съ залогомъ въ одну тысячу руб. Капитала въ д. Баранова № 3-й. 1—3)

Въ г. Барнауль продается деревянный домъ съ мезониномъ, деревянными присадами и садомъ. О цѣнѣ спроситъ владѣльцу дома вдову штабс-ротмистра Алоизіарю Александровну Айдарову. 1—3)

Въ виду того, что въ кассу Общества поощренія о начальномъ образованіи въ г. Томскѣ до сего времени за 1885 годъ поступила членские взносы только отъ 195 человекъ, советъ Общества имѣетъ честь покорнѣе просить гг. состоящихъ членами 0—ва, а равно и всѣхъ гражданъ города учинить обычный взносъ въ количествѣ 1 рубля въ годъ на дѣло народнаго образованія въ г. Томскѣ. — Членские взносы по прежнему принимаются въ книжномъ магазинѣ Михайлова и Макушина и у казначея общества Н. С. Дьяконова.

Председатель Общества *П. Макушинъ.*

Въ магазинѣ хирургическихъ инструментовъ и медицинскія пособія

МИХАЙЛОВА и МАКУШИНА

Получены въ значителномъ количествѣ разновыя медицинскія издѣлія и хирургическія инструменты. Подробности см. въ № 41 «Сибир. Газета».

*) По неволѣ корректора въ предмудрѣ № въ настоящемъ извѣщеніи медицинскаго магазина Михайлова и Макушина названа книжный магазинъ.

===== **ЪОБЪЯВЛЕНІЕ ОТЪ КНИЖНАГО СКЛАДА** =====

„ПОСРЕДНИКЪ“

Предпринятъ рядъ изданій съ цѣлью распространенія въ народѣ книжекъ возможно лучшаго содержанія и по самой удешевленной цѣнѣ.

Поступили уже въ продажу слѣдующія книжки:

- 1) Чѣмъ люди живы. Тр. І. Н. Толстого.
- 2) Богъ правду видитъ, да не скоро скажетъ. Его-же.
- 3) Кавказскій пленникъ. Еро-же.
- 4) Христосъ въ гостяхъ у мурмана. П. С. Лѣвава.
- 5) Угнать огонь, не потушить.
- 6) Гдѣ любовь, тамъ и богъ.

Цѣна каждой книжки 1½ коп. Каждая книжка съ двумя рисунками на обложкѣ.

7) Судъ людской не Божій или **Дядя Софронъ**, разсказъ В. П. Саввина съ 6-ю рисунками И. Е. Рязина и К. А. Саввина. Цѣна 5 коп. Приготовляются съ печати другія книжки этого изданія.

Простѣе обращаться съ заказами и за справками непосредственно въ книжный складъ «Посредникъ» (25, Б. Дворянска С-Пб.) и тогда-же изрѣзается всякаго переписку по поводу этихъ изданій.

Склады изданія: въ С.-Петербургѣ, въ книжномъ складѣ «Посредникъ», Большая Дворянская, д. № 25; — Петербургская старова. Въ Москвѣ у книгопродавца И. Д. Савина и Ком. домъ Мещинской, у Иванова въ городѣ, и домъ г-р. Фроловъ-Демидовъ на Никольской. Въ Харьковѣ: въ книжномъ магазинѣ В. и А. Бирюковыхъ, кондитерскихъ Геударгеръ. Типографія, Московская улица, д. Типограф. Харьк. университета № 7.

№ 230 1—3)

БОЛЬШОЙ ВЫВОРЪ

ИНОСТРАННЫХЪ ВИНЪ

ОТЛИЧНАГО КАЧЕСТВА

НБ. На горлышкѣ каждой бутылки нашихъ иностранныхъ напитковъ дождетъ находится нашъ предохранительный бандероль, утвержденный Правительствомъ.

Крымскія южно-бережия и Закавказскія

красныя и бѣлыя столовыя вина, разлиты съ тою-же тщательностію, какъ и наши иностранныя вина.

Адресъ для писемъ и телеграммъ:

Т. ДЕНКЕРЪ и К^о

С.-Петербургъ.
Сущевск. съ 1815 года.

МЕХАНИЧЕСКІЙ ЗАВОДЪ
ЛЮДВИГЪ и СМИТЬ въ Москвѣ.

СКЛАДЪ НА МЯСНИЦКОЙ, ЗАВОДЪ ВЪ КОЖЕВНИКАХЪ.

ПОЖАРНЫЯ ТРУБЫ разныхъ размѣровъ. **ВСѢСЪ:** десятичные, сотенные, возовые и вагонные. **АССЕНЗАЦИОННЫЯ ВОЗДУШНЫЯ НАСОСЫ,** Герметически закупоренныя бочки и всѣ принадлежности. **НАСОСЫ** паровые, для конного и ручнаго дѣйствія, для глубокихъ колодезей, шахтъ, подваловъ, пивоваренныхъ, винокуренныхъ и другихъ заводовъ. Паровыя Машины. Вѣнковые и резиновые рукава, приводные ремни. Приемъ заказовъ на всѣ заводскія принадлежности. **Иллюстрированные каталоги по востребованію безплатно.**

№ 33, 22—23)